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   263رقم  الجلسةمحضر 

 ).م2020 ينا̽ر 14(هـ 1441 جمادى اҡٔولى 18 ثلاԶءال : التاريخ
  .اҡٔول لرئ̿س ا߽لس، الخليفة الصمد ق̀وحالمس˖شار الس̑يد عبد : الرئاسة

߱ق̀قة او  ثالثة، إبتداء من السا̊ة ال عشرة دق̀قة ǫٔ˨دو تان ساع : التوق̀ت
  .بعد الزوال الرابعة
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهية م̲اقشة: ˡدول اҡٔعمال

--------------------------------------------  

  :الس̑يد عبد الصمد ق̀وح، رئ̿س الجلسةالمس˖شار 
ஒࠀ  ǫشرف المرسلين وǫٔ والصلاة والسلام ̊لى ﷽

  .وصحبه ǫٔجمعين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

المس˖شار̽ن في البداية ǫٔتمنى ̥لس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن والسادة والس̑يدات 
المحترمين س̑نة ǫٔمازيغية ˡديدة، ǫٔهلها الله ̊لينا Դلخير وا̦يمن والبركات، 

  .ǫٔسكاس ǫٔمˍاركي
  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،

  السادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

س المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ ا߱ا˭لي ߽ل
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا
ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس المحترم ̊لى ما ˡد من 

  .مراسلات وإ̊لاԷت
  .الكلمة لكم الس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .﷽ والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

في البداية ǫٔريد ǫٔن ǫٔقول ̥لمغاربة جميعا، كما قال الس̑يد الرئ̿س، 
  .بحلول الس̑نة الجديدة اҡٔمازيغية" ǫٔسكاس ǫٔمˍاركي"

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ترمون،الس̑يدات والسادة الوزراء المح

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة مجلس المس˖شار̽ن إلى ̎اية 

  :، فه̖ي كالتالي2020ينا̽ر  14يوم الثلاԶء 
  سؤԳ؛ 24: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -

 سؤԳ؛ 53 :̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
 .سؤԳ 28: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -

 .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم

إذن ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول الموˡه ̥لس̑يد 
إقرار "مع البرلمان، حول  اتوز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاق

، وهو سؤال موˡه من طرف "رǫٔس الس̑نة اҡٔمازيغية ̠يوم عطߧ رسمية
  .طني لҢٔحرارفريق التجمع الو 

  .تفضلو الس̑يد المس˖شار لطرح السؤال

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ǫٔزول فلاون ǫٔسكاس ǫٔمˍاركي
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ونحن نع̿ش ǫٔجواء رǫٔس الس̑نة اҡٔمازيغية الجديدة، التي تصادف س̑نة 
 13ق ليوم هذه الس̑نة، والتي اح˗فل بها ˡل المغاربة ǫٔمس، المواف 2970

ينا̽ر من كل س̑نة، وتماش̑يا مع الإجماع المغربي ا߳ي توج بدسترة ا̥لغة 
اҡٔمازيغية، لغة رسمية ̥لمملكة، وǫٔمام المطلب الشعبي الملح ا߱اعي إلى 

  .إقرار رǫٔس الس̑نة اҡٔمازيغية الجديدة يوم عطߧ رسمية مؤدى عنه
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  بي؟متى س̿تم تفعيل هذا المطلب الشع
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يد المصطفى الرم̀د، وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع 
  :البرلمان

﷽.  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
د في البداية ǫٔن ǫٔشكر حضرا˔كم ̊لى هذا السؤال المتعلق Դٕقرار ǫٔو 

  .رǫٔس الس̑نة اҡٔمازيغية يوم عطߧ رسمية
ࠐمة في  افي هذا الصدد، ǫٔريد ǫٔن ǫٔؤكد ̊لى ǫٔن المغرب قطع ǫٔشواط

مجال ا̦نهوض Դلثقافة اҡٔمازيغية وبحما̽تها، و̼شكل خطاب ˡلاߦ الم߶ محمد 
، م̲طلقا ǫٔساس̑يا ǫٔ2001كتوˊر  17وم السادس، حفظه الله، في ˡǫٔد̽ر ي

في بناء مشروع وطني جماعي، م˗وافق حوࠀ، ح̀ث ǫٔكد ˡلالته ̊لى ǫٔن 
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ا̦نهوض ҡٔԴمازيغية مسؤولية وطنية، ҡٔنه لا يمكن ҡٔي ثقافة وطنية التنكر 
  .لجذورها التاريخية

وفي هذا الصدد، فإن دس̑تور المملكة يعد مرجعا ǫٔساس̑يا في هاذ 
ا̥لغة اҡٔمازيغية لغة رسمية إلى ˡانب ا̥لغة العربية، وربط ا߽ال، ح̀ث ǫٔقر 

ذߵ Դٕصدار قانون تنظيمي لت˪ديد مرا˨ل تفعيل الطابع الرسمي لҢٔمازيغية 
يف̀ة إدماݨا في مجال التعليم وفي مجالات الحياة العامة ذات اҡٔولوية،  و̠

  .وذߵ لكي ˔تمكن من الق̀ام مس̑تقˍلا بوظيفتها بصفتها لغة رسمية
في إطار مواصߧ تنزيل مق˗ضيات القانون التنظيمي ̥لغة  ، ǫٔن الحكومةكما

اҡٔمازيغية وتفعيل طابعها الرسمي في جميع م̲اݮ الحياة العامة، فإنها بصدد 
بذل مجهودات ح˞يثة لتثمين مظاهر Գح˗فال بها، Դعتبارها موروԶ مشتركا 

القانون التنظيمي  من 19لكافة المغاربة، وهو ما يتوافق مع م̲طوق الفصل 
التي تنص ̊لى ǫٔنه تعمل ا߱وߦ ̊لى ˔ثمين الموروث الحضاري  26.16رقم 

والثقافي اҡٔمازيغي، Դعتباره رǫٔسمال ̎ير مادي مشترك بين جميع المغاربة وفق 
  .مقاربة ˔راعي الخصوصيات واҡٔعراف والتقاليد المحلية

ططات قطاعية وفي هذا الس̑ياق، ̮شير إلى ǫٔن الحكومة بصدد إنجاز مخ
  .بناء ̊لى قا̊دة ˓شار̠ية واسعة مع كافة الفا̊لين والمهتمين

߳ߵ، يمكن القول، بˆنٔ موضوع Գح˗فاء Դلس̑نة اҡٔمازيغية هو محل 
اهۡم ا߱وߦ، وس̿تم اتخاذ القرار الملائم في س̑ياق هذه التطورات الإيجابية 

ي ̊ليها، ߳ߵ يمكن التي يعرفها وضع اҡٔمازيغية وتفعيل إضفاء الطابع الرسم
  .القول بˆٔنه وفي هاذ الس̑ياق لكل ˡǫٔل كتاب

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم
، ونحن نقول الس̑نة المقˍߧ إن شاء الله ˭اص كما قلتم لكل ˡǫٔل كتاب

كون عطߧ رسمية لجميع المغاربة   .هاذ الس̑نة اҡٔمازيغية تقرر إن شاء الله، و̝
، الغرض م̲ه ل̿س د̎د̎ة 2016سؤالنا Դلفعل طرح̲اه م̲ذ س̑نة 

المواطن ǫٔو تˌني س̑ياسوي مع الموضوع، ولكن بناء ̊لى ق̲ا̊ة راسخة لنا في 
ار، هو اعۡد الوضوح والصرا˨ة في التعاطي مع م˞ل التجمع الوطني لҢٔحر 

خصوصا بعد ǫٔن صوت المغاربة Դٕقرار هذه القضاԹ المرتبطة بهوي˖̲ا كمغاربة، 
ا̥لغة اҡٔمازيغية كلغة رسمية إلى ˡانب ا̥لغة العربية، طبقا ̥لفصل الخامس 

  .من ا߱س̑تور، وا߳ي ǫٔطره القانون التنظيمي لҢٔمازيغية
ه في المواثيق ا߱ولية، خصوصا العهد ا߱ولي الخاص كما ǫٔنه يجد س̑ند

Դلحقوق Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة، هذا الإقرار من شˆٔنه ǫٔن يعزز 

ا̦تمغرب̿ت دԹلنا، الحفاظ ̊لى موروثنا الثقافي والهوԹتي، ح̀ث ǫٔننا في 
ة وسط اҡٔسر  التجمع الوطني لҢٔحرار اح˗فلنا بها ق̀ادة وقا̊دة، عمت الفر˨

بر إ̊داد اҡٔطباق التقليدية ߒٔمߕ، ǫٔوور̠يمن، الكسكس دԹل س̑بع ̊
خضر، يعني تند̽رو الكسكس في الجنوب الشرقي وتند̽رو ف̀ه النواة دԹل 

س̑نين لقين هاذ  10ا̦تمر، ا̥لي لقى ذيك النواة هو المبارك في العائߧ، Էǫٔ في 
  .س̑نوات 10النواة، ملي كانت عندي 

ا߳ي يجب ǫٔن نحافظ ̊ليه، Դعتباره ǫٔ˨د فˆمٔام هذا الزخم الثقافي 
د̊امات تميزԷ المغربي، لابد ǫٔن نتوج هذا المطلب الشعبي والجماهيري بجعل 

ينا̽ر من كل س̑نة رǫٔسا ̥لس̑نة اҡٔمازيغية ˔كون يوم عطߧ س̑نوية،  13يوم 
  .2970والتي تخ߲ هذه الس̑نة 

  الس̑يد الوز̽ر، 
 ٔҡقي اԴ مازيغية هو ̊لى غرارҡٔعياد الوطنية وا߱ي̱̀ة، التي راه الس̑نة ا

نحتفل بها كمغاربة ̠باقي اҡٔمم والشعوب والˌشرية، فه̖ي م̲اس̑بة س̑نحضر 
فيها ما وˡدԷ ̊ليه ԴٓǫءԷ وˡǫٔدادԷ، مؤكد̽ن ǫٔن إنجاح مشروعنا التنموي 
الجديد لن يتحقق بدون إرساء قيم الوفاء وԳنۡء ҡٔرض المغرب وԵريخه 

  ..ية، ߳ߵ ولغته وثقاف˗ه وهويته الحضار 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار

 .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

  .شكرا، ما عندكم تعق̀ب
، وهو موضوع "الحق في الحياة بدون عنف" :السؤال الثاني، موضو̊ه

  .من طرف مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
  .ار المحترمالس̑يد المس˖ش

  :مˍارك الصادي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

شهدت الس̑نة التي ودعناها ا̯تهاكا ̥لحق في الحياة، بحيث لازالت 
مجمو̊ة من الحرԹت تتعرض للا̯تهاك، في دوس كامل ̊لى القوانين الجاري 

ئلكم الس̑يد الوز̽ر عن الإجراءات المت˯ذة ̥لنهوض Դلحق بها العمل، ߳ا ̮سا
  .في الحياة دون عنف

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر
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  :الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ة الجسدية، هي حقوق Դلفعل الحق في الحياة، الحق في السلام
ǫٔساس̑ية ̥لمواطنين، تضمنها المواثيق ا߱ولية، يضمنها ا߱س̑تور، تحميها 
القوانين، وتحرص ̊لى حما̽تها ǫٔيضا المؤسسات اҡٔساس̑ية في البلاد، وهي 

  .ҡٔԴساس المؤسسة اҡٔم̲ية والمؤسسة القضائية
وԴلطبع فإن موضوع الجريمة، سواء تعلق اҡٔمر بما يصل إلى مس̑توى 

Գ عتداء ̊لى السلامة الجسدية، ل̿س فقط منԳ وǫٔ عتداء ̊لى الحياة
ࠐام المؤسسات الرسمية ̥߲وߦ، وإنما هو مسؤولية وطينة، يتقاسمها الجميع، 
وǫٔول من هو مسؤول في هذا الباب وهو اҡٔسرة، التي ي̱ˍغي ǫٔن ˔ربي 

لى المعامߧ ǫٔبناءها ̊لى الخصال الحميدة و̊لى اҡٔ˭لاق الكريمة و̊لى السلم و̊
Դلحس̑نى، وكذߵ المنظومة ا߽تمعية ˊكافة مكوԷتها، هناك المدرسة، هناك 
المسˤد، هناك الإ̊لام، هناك كافة المؤسسات التي ي̱ˍغي ǫٔن تقوم بواجبها 
في هذا الصدد، لكي ̽كون المواطن مواطنا فا̊لا ˉشكل إيجابي دا˭ل 

سات الحام̀ة ̥لحقوق مجتمعه، وبعد ذߵ تˆتئ المعطيات المرتبطة Դلمؤس 
  .و̥لحياة و̥لسلامة الجسدية

ǫٔقول بˆنٔه موضوع الجريمة لا ي̱ˍغي لا تهوينه ولا  ،وفي هذا الس̑ياق
تهويࠁ، المغرب، الحمد ߸، وطن ǫمٓن، والإحصائيات تقول بˆٔن معدل جرائم 

وفاة، في ˨ين ǫٔنه المعدل  Դ100.000ل̱س̑بة لكل  2.1الق˗ل ف̀ه لا تتˤاوز 
  .وفاة Դ100.000ل̱س̑بة لكل  6.1 العالم هو ا߳ي يوˡد ̊بر

إذن ߱ينا مشاكل ي̱ˍغي ǫٔن نتصدى لها لكن ي̱ˍغي ǫٔن ̽كون التصدي 
لها تصدي ǫٔولا ˔ربوي، Զنيا اق˗صادي اجۡعي، Զلثا ǫٔمني قضائي زجري، 

  .وهذه كما قلت مسؤولية الجميع و̯تمنى ǫٔن نتوفق فيها
وصلنا بها من الإدارة العامة بقي فقط ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ الإحصائيات التي ت

قضية ˔رتبط  662.610كانت عندԷ  2019لҢٔمن الوطني تقول بˆٔنه س̑نة 
، بمعنى ذߵ ǫٔن التوˡه %7ب  2018نقصت ̊لى  Դ2018لجريمة، في 

  .دԹل الجريمة في المغرب ̼سير في اتجاه Գنحسار والتراجع ول̿س العكس
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لوز̽رشكرا الس̑يد ا

 .الكلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  :˛رԹ لحرش الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

فكما ǫٔشرتم فعلا ̊لى ǫٔن الحق في الحياة اҡم̲ٓة هو في الإ̊لان العالمي 
لحقوق الإ̮سان، وكذߵ في العهد ا߱ولي الخاص Դلحقوق المدنية 

ويقول ǫٔن الحق في الحياة حق  ،6والس̑ياس̑ية في الفقرة اҡٔولى من المادة 
ملازم لكل إ̮سان و̊لى القانون ǫٔن يحمي هذا الحق، كما هو كذߵ مشار 

إليه في دس̑تور المملكة وا߱يباˡة، ديباˡة دس̑تور المملكة المغربية تقول ̊لى 
  .ǫٔن سمو المواثيق ا߱ولية

اҡنٓ نحن ̮سائلكم س̑يدي، ҡٔننا لاحظنا ̊لى ǫٔن العنف ǫٔصبح 
ف والحياة عندما نتكلم نحن ̡كونفدرالية ديمقراطية ̥لشغل مس˖شري والعن

ومجمو̊ة من التنظۤت الحقوق̀ة عن الحق في الحياة، ف̲حن نتكلم عن ح̀اة 
  .ǫم̲ٓة وح̀اة ج̀دة وماشي ̊̿ش لا تموت، يعني راك ̊ا̼ش فقط

هو تفاقم العنف،  ،الس̑يد الوز̽ر ،فمن بين اҡٔش̑ياء التي لاحظناها
العنف الس̑ياسي، العنف Գق˗صادي، العنف ضد  :العنف بجميع ǫٔشكاࠀ

ال، وظاهرة ال˖شرم̀ل ǫٔصبحت ظاهرة  lال̱ساء، وكذߵ العنف ضد الر
هيكلية Դل̱س̑بة ̥لمغرب، وهناك كذߵ العنف ا߳ي يمارس ̊لى جميع 
المواطنين بˆعٔمارهم بما فيهم القصر، والسا̊ة الإضاف̀ة س̑يدي كانت من بين 

قم هذه الجريمة ҡٔن الناس يخرجون في الظلام كذߵ اҡٔش̑ياء التي جعلت تفا
الحاߵ الظلام ا߱امس، من ˡǫٔل ا߳هاب إلى عملهم واҡٔطفال كذߵ إلى 
مدارسهم، وفي هذاك التوق̀ت Դلضبط ˔كثر الجريمة، ҡٔنه ما كاي̱ش وا˨د 

  .الوقاية، وما كاي̱ش وا˨د الحراسة
س̑تورية ا̥لي هناك كذߵ الحماية ا߱ ،الس̑يد الوز̽ر ،من بعد هاد الشي

قلنا، وكا̽ن عجز دԹل المنظومة الصحية، المنظومة الصحية ا̥لي ما كاي̱ش 
فيها التكفل والعلاج ҡٔمراض م˞ل مرض السرطان وǫٔمراض ǫٔخرى، ونحن 
̮شكر من قام بمبادرة صندوق دعم السرطان، غياب Գهۡم ب˖̲امي ظاهرة 

هرة في المغرب، Գنت˪ار، هناك Գنت˪ار وظاهرة Գنت˪ار ǫٔصبحت ظا
وǫٔعطي المثال دԹل الشاون، هناك الب̱̀ات المهترئة التي ت˖سˌب في 

  ..الحوادث، هناك روزامور، ماتو فيها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الس̑يدة المس˖شارة ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص ̥لرد
 ثواني 5الس̑يد الوز̽ر بق̀ت لكم 
 5مرحˍا، الس̑يد الوز̽ر بقات لكم . Զنية 20طف̀ت الميكرو من بعد 

  .ثواني
  .وفي إطار توازن السلط غنعطيكم قد ما ساهمنا مع الس̑يدة المس˖شارة

  :الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،

Էǫٔ لا ǫٔنفي وجود عنف ووجود اعتداء ̊لى السلامة الجسدية لبعض 
  .ين، ولك̲ني ǫٔؤكد بˆنٔ المغرب عموما ب߲ ǫمٓن هاذي اҡٔولىالمواطن

الثانية ǫٔنفي نف̀ا Եما ǫٔن ̽كون هناك ǫٔي ̊لاقة بين العنف والسا̊ة 
  .الإضاف̀ة، العكس هو الصحيح

 .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر، و̮شكركم ̊لى مساهمتكم

 :سلام̀ة، وموضو̊هون̱˗قل إلى القطاع الموالي لҢٔوقاف والشؤون الإ 
، وهو سؤال موضوع من طرف الفريق "˔رميم المساˡد اҡيٓߧ ̥لسقوط"

  .Գس̑تقلالي
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :بدوحǫٔ المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس̑يد الوز̽ر،
التي تم إ̎لاقها ˉسˌب ǫٔنها ࠐددة Դلسقوط،  هناك بعض المساˡد

الشيء ا߳ي يحرم العديد من المواطنين من ǫٔداء فريضة الصلاة دا˭ل 
  .ǫٔح̀ائهم السك̲ية وهم مطمئنين

߳ߵ ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن ماهية الإجراءات والتدابير 
  .االمت˯ذة من قˍل الوزارة لإ̊ادة ˔رميم هذه المساˡد وإ̊ادة ف˗حه

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الاˡٕابة

  :الس̑يد ǫٔحمد التوف̀ق وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
﷽.  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون،

  . ǫٔشكركم الس̑يد المس˖شار المحترم وفريقكم
مسˤد في المملكة المغربية،  52.400߸ عندԷ ما ̽زيد ̊لى الحمد 

ǫٔلف متر ̊لى اҡٔقل، هاذي بناԹت  500ملايين و 8وكتقدر ̠بناԹت بˆنهٔا 
اعتبرԷها عموم̀ة فه̖ي ǫٔكثر من عموم̀ة هي بيوت الله بمعنى ˭اصها وا˨د 
اصها وا˨د الميزانية، هاذ اҡٔمر كما تعلمون والقضية الس̑يد  الصيانة و˭

س˖شار المحترم لا تتوقف ماشي مسˆߦٔ ˔رميم فقط، هناك مساˡد مغلقة الم 
ا̥لي ˭اصها تهدم وتتعاود، هناك مساˡد ا̥لي ˭اصها تصلح ҡٔن حسب 
النوع دԹل Գخ˗لالات ا̥لي فيها، ǫٔما الترميم ̊ادة كتكون صالحة ولكن بˆنهٔا 

  .Եريخيا كترمم، هاذي إما الهدم والإصلاح وإما الإصلاح
˭برة تق̲ية ˊكلفة إجمالية قدرها  4661، تجرات 2011بدات في العملية 

، 1034مسˤدا، تˆٔهل منها  3238مليون درهم، ǫٔسفرت عن إ̎لاق  140
، Դق̀ة 189، يوˡد في طور التراخ̀ص 459يوˡد ˨اليا في طور التˆهٔيل 

مسˤدا م˗بق̀ا ˭اصها مليار من ا߱راهم، س̑تعܺ الوزارة من ميزان̿تها  1516

 400 مجال Գس˖ۢر ˭لال الثلاثة س̑نوات المقˍߧ حوالي مليار والعادية في
قدره مليار درهم بمعدل  2022-2020مليون، طلبات اعۡد إضافي ˊرسم 

إذا لم تقع . مليون درهم 52مليون درهم س̑نوԹ، اق˗صرت الزԹدة ̊لى  300
ه Գس̑تˤابة لهذا المطلب من الميزانية فإن الوزارة س̑تضطر ابتداء من هذ

الس̑نة إلى تجميد معظم مشاريع البناء الجديدة من مساˡد ومر̠بات إدارية 
  .وثقاف̀ة ومدارس التعليم العتيق

̂ٔهيل المساˡد المغلقة ˓سفر عملية  ̊لى الرغم من الجهود المبذوߦ لت
˨الات البناԹت الحالية التي يجريها السادة الولاة والعمال في إطار مراقˍة 

˓سفر ̊لى  1435رمضان  25، الصادر في 1.14.121الظهير الشريف رقم 
مسˤد ˡديدة، فߴߵ هاذ المسˆߦٔ مسˆߦٔ  200و 150إ̎لاق ما بين 

  .ميزانية فقط
هاذ السؤال ˡا و̽رحب به ̥لعناية دԹلكم Դلمساˡد، ولكن العملية راه 
̎ير عملية حسابية، اҡنٓ ما غنب̱̀و لا مساˡد لا مدارس لا كذا لهاذ 

حتى ل  ҡٔ150ولوية، ولكن مع ذߵ قلت لكم ما بين المساˡد ҡٔن لها ا
تتغلق اҡنٓ كل ̊ام بطريقة إدارية وتق̲ية موثوقة، وما يمك̱ش نخليو  200

  .شي مسˤد ǫيٓل ̥لسقوط وما ̮سدوهش
هاذ القضية ما يد˭لش فيها حتى شي شك، وطبعا انتوما ما  ،فߴߵ

 .ردتعندكمش شك ҡٔن هاذ العملية ا̥لي تنقول لكم هكذا، هكذا و 
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف ǫٔبدوح
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
اح̲ا ت̱شكروك حق̀قة ̊لى ما تفضلتم به من اˡٕابة ومن تنو̽ر ومن 

ǫٔهمية ما تقومون به في هذه الوزارة، ˭لالنا طبعا ̥لرǫٔي العام الوطني ̊لى 
  .الفضاءات اҡٔساس̑ية والمهمة ҡٔداء الشعاˁر ا߱ي̱̀ةنصرة ̥߲̽ن وكذߵ تهܾ 

فعلا الموضوع دԹل المساˡد اҡيٓߧ ̥لسقوط هو موضوع  ،هذا السؤال
ت̿شكل خطر، وهذا انتوما لاف˗ين ࠀ Գن˖ˍاه وتتقومو به، ولكن اҡٔساس 

لرساߦ دԹل الساكنة دԹل الف˯ارة في مرا̡ش ا̥لي هو ǫٔنني Էǫٔ ˨امل وا˨د ا
كاتˌ̲اكم الس̑يد الوز̽ر، وكان وا˨د المسˤد تما في الحق̀قة كان مدة طويߧ 

 عندهمش ما تما الناس كنا اح̲ا، وكنا ،وهو مسدود ҡٔنه كان ǫيٓل ̥لسقوط
 لها، اس̑تجبتو ا̥لي للاس̑تˤابة ˊزاف فرحو الناس ولكن يصليو، فين

 المنطقة دԹل فالساكنة اҡٔس̑بوع، وا˨د ذياه انطلق ا̥لي لاҡٔشغا وانطلاق
 كبرلمانيين اح̲ا ҡٔنه المنبر هاذ من ،الوز̽ر الس̑يد ،̮شكركم ǫٔنني رساߦ حملتني
 حتى ت̱شكرو كذߵ ولكن ̊اجˍناش، ما هي ا̥لي ˨اˡات تنقولو ̎ير ماشي



  2019 كتوˊرǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

5 

 )2020 ينا̽ر 14( 1441 جمادى اҡٔولى 18

  .ت̿˗قام ا̥لي العمل
 ا߱̽ن دԹل ˭دمة ف̀ه هذا ҡٔنه الطريق نفس في تمش̑يو ǫٔنه الله من ف˗نتمنى

  .الجميع ودԹل دԹلنا
  .الوز̽ر الس̑يد شكرا

  :الجلسة رئ̿س الس̑يد
  .شكرا
  .مساهمتكم ̊لى الوز̽ر الس̑يد لكم شكرا

 المهني والتكو̽ن الوطنية التربية لقطاع الموˡه اҡٔول السؤال إلى ون̱˗قل
دمات ظروف" :وموضو̊ه العلمي، والبحث العالي والتعليم  اҡٔقسام و˭

  .والتنمية العداߦ فريق طرف من موضوع وهو ،"التعليمية Դلمؤسسات ߱ا˭ليةا
  .السؤال لوضع لعسري السي تفضلو

  :العسري ̊لي الس̑يد المس˖شار
  .الرئ̿س الس̑يد شكرا

  الوزراء، السادة
  الوز̽ر، الس̑يد
  المس˖شار̽ن، السادة

 عن ولاس̑ۤ Դلمملكة، ا߱ا˭لية ҡٔԴقسام اҡٔوضاع حق̀قة عن ̮سائلكم
 في الحكامة عن وتحديدا وԴلخصوص منها، المس̑تف̀د̽ن ̊دد وتطور تطورها
  .تدبيرها

  .شكرا

  :الجلسة رئ̿س الس̑يد
  .الاˡٕابة إطار في الوز̽ر الس̑يد لكم الكلمة

 العالي والتعليم المهني والتكو̽ن الوطنية التربية وز̽ر ǫٔمزازي سعيد الس̑يد
  :العلمي والبحث

  .المحترم الرئ̿س الس̑يد شكرا
  المحترم، المس˖شار الس̑يد

 العرش لعيد السامي الملكي الخطاب بعد ǫٔن التذكير البداية في لابد
 قوية دفعة لإعطاء يهدف 2019-2018 عمل ˊرԷمج الوزارة ǫٔ̊دت ،2018
 وتجويد ا߱ا˭ليات توفير فيها وبما المدرسي الهدر من ̥ل˪د ا̦تمدرس دعم لبرامج
  .المدرسي الإطعام ˭دمة

 مع ̊لاقة لها التي التدابير جميع شمل ا߳ي م̀داني ˖شخيصب  ǫٔيضا قمنا
 والإطعام ا߱ا˭ليات محفظة، مليون المدرسي، النقل ت̿سير :Գجۡعي ا߱عم

   .المدرسي
 ̥لتنمية الوطني المرصد بها قام ا̥لي الإيجابية Դلنتائج التذكير من ǫٔيضا لابد
 مؤشرات تحسين في اتا߱ا˭لي لهذه ةالإيجابي اԶٓҡر بين وا̥لي الˌشرية

 ̮س̑بة ،%125 الإ̊دادي في التلام̀ذ الت˪اق ̮س̑بة :اҡٔرقام بعض ا̦تمدرس،

  .%164 التˆٔهيلي في التلام̀ذ الت˪اق
 ا߱راس̑ية الس̑نة هاذ ǫٔ 2019-2020يضا، الإضاف̀ة المعطيات بعض

Էس̑نة بعد س̑نة القروي، الوسط في %65 دا˭لية، 1000 وا˨د تقريبا عند 
˭  15 إ˨داث يتم  دԹل الوثيرة من رفعنا اҡٔ˭يرة الس̑نوات وهاذ إضاف̀ة ليةدا

̂ٔن ا߱راسة هاذ بي̱ت ҡٔن ،ا߱ا˭ليات  مˍاشر ا߱ا˭ليات إ˨داث دԹل اҡٔ˛ر ب
 المدرسي الإطعام دԹل الخدمة تجويد تم ǫٔيضا المدرسي، الهدر من الحد ̊لى
  .الإطعام دԹل والخدمة ا߱ا˭لية بين ما نفرقو ليناش يمكن ما ҡٔن

 من م̲˪ة نصف درهم، 20 إلى درهم 14 من رفعناها اليوم الكامߧ ن˪ةالم 
 540 وا˨د تطلب ا߱وߦ به قامت ا̥لي ا߽هود هذا دراهم، 10 إلى دراهم 7

 مليون 450و مليار هي الخدمة لهذه ا߿وߦ الميزانية اليوم ا߱رهم، دԹل مليون
 الوطني، توىالمس̑  ̊لى مس̑تف̀د 160.000 المس̑تف̀د̽ن ̊دد س̑نوԹ، درهم

ة اҡٔولى l߱رԴ وا̥لي ك̿س̑تفد هو الوسط القروي.  
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

 .لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب الكلمة

  :̊لي العسري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات
 لازلنا ǫٔنه نقدر لازلنا ولكن المبذول، والكمي المالي ا߽هود ̯ثمن ورԷبد نحن

  .̥لمزيد ˨اˡة في
 مليار 1.47 من ا߿صصة وԳعۡدات ا߿صص الرقم تطور ̊دم ،ǫٔولا

 ǫٔننا مفروض إيجابيا، مؤشرا ل̿س هذا 2020 في درهم حتى تضاف ما درهم،
 المس̑توى ̊لى ربما .ديدةˡ إضاف̀ة اعۡدات رصد يجب يعني ̥لمزيد الحاˡة
 الحكامة، عن ن˖ساءل نحن ولكن واضح، ا߽هود ولكن كافي ̎ير ǫٔنه رغم الكمي

 ولا ˔ربوԹ لا المطلوب Դلشكل هي Դ߱ا˭ليات الخدمة ǫٔنه واش كنقولو
  .اجۡعيا

ربوية بيداغوج̀ة مق˗ضيات ˡاب كما الإطار القانون  مق˗ضيات ˡاب ،و̝
 مع Գجۡعية ̥لمق˗ضيات الموازي لتنزيلا ̊لى ̯راهن اح̲ا اجۡعية،

 ˔ريد ا߱وߦ ǫٔن خطˆٔ  ̼شاع كما فعلا ǫٔننا نطمئنو ǫٔننا Դش والتربوية البيداغوج̀ة
 نقولو مرسوߦ، الخاطئة الرساߦ هذه تبقاش ما التعليم عن يدها ˔رفع ǫٔن

وستزيد من اهۡࠐا Դلقضية  وس˖˗د˭ل م˗د˭ߧ لازالت ا߱وߦ ǫٔن Դلعكس
  . ةالتعليمي

 بدور تقوم ا߱ا˭لية اҡٔقسام الخدمات، جودة مس̑توى ̊لى ،قلت
 في ˭اصة التعليمي Դلمس̑توى Գرتقاء في المدرسي الهدر محاربة في ǫٔساسي

 بموارد ̠يتدˊرو ا߱ا˭ليات مازال قلال، ا߱ا˭ليات مازال ولكن القروي، العالم
 ҡٔن صصة،المتخ الˌشرية الموارد عندԷش ما وقليߧ، ˡدا ضعيفة ˉشرية
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 ̥لتˆٔطير محتاˡين ̥لتغذية، فقط محتاج̱̀ش ما التلام̀ذ وهادو البن̿˗ات هادوك
 م˞لا ̠بير، خصاص هناك المس̑توى هذا ̊لى إلخ،... وكذا والنفسي التربوي
هن  ا߱ا˭ليات بعض ˔رفض ف˗ح ǫٔبوابها نهارا بما في ذߵ ̥لتلميذات، وتتر̡

 ٔǫ مر يجبҡٔن ̽راجع، طهر السوق عرضة ̥لشارع و̥لتحرشات وإلخ، هذا ا
اتصلت Դلمد̽ر الإقليمي وقال لي بˆٔن المشكل هو ǫٔن ما عندԷش موارد 

 اҡٔمرˉشرية ا̥لي تحرص ̊لى التلميذات ǫٔثناء ǫٔوقات فراغهن، ولكن هذا 
  .̼س̑تدرك ǫٔن يجب

 والشاԴت الش̑باب دԹل ا߽مو̊ة وا˨د ǫٔنه بما ا߱ا˭ليات بغينا اح̲ا ǫٔنه ثم
 في ǫٔبطال يخرجو منهم التعليمية، والإدارة التربوية ارةالإد إشارة رهن موضو̊ين

 ومنهم ثقاف̀ا، اجۡعيا، ˔ربوԹ، يتˆطٔرو دԹلهم، الطاقات تفجر الرԹضات،
 ߳يك ̽رصد ما ǫٔنه نعرفو بغينا ثم مواهب، ̊لى ونبحثو مواهب نخرجو

 التدبير ظل في ولكن يصلهم، ما الحق̀قة هو التلام̀ذ وذوك التلميذات
 عن تبحث التي الشركات ذاك واش ҡٔن ˡدا، ̠بير إشكال ˭لق راه ߦԴلمناو
 العمال ذاك وǫٔنه التلميذ، حساب ̊لى الربح عن تبحث ǫٔنها شك لا الربح
 ǫٔو ̼س̑تف̀دون وԴلتالي س̿˄ة، ظروف في ̠ي˯دمو المناوߦ شركات دԹل

  .والتلميذات التلام̀ذ حساب ̊لى ̼س̑تف̀دوا ǫٔن يحاولون
  .الوز̽ر الس̑يد شكرا
  .الرئ̿س الس̑يد شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
 .شكرا

  .المس˖شار المحترم، شكرا الس̑يدا̯ته̖ى الوقت 
 .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

  :العلمي والبحث العالي والتعليم المهني والتكو̽ن الوطنية التربية وز̽ر الس̑يد
  الس̑يد المس˖شار،

 في Գجۡعية التدابير هذا نمˆٔسس ةمر  ҡٔول الإطار، Դلقانون وذ̠رت
 نضمنو Դش إضاف̀ة ا߱̊امة وا˨د يعطينا ̎ادي وهذا الإطار، القانون

 المنصرمة الس̑نة بˆنٔ نذ̠ر البرامج، هذه ونطورو البرامج هذه دԹل Գس̑تدامة
 س̑نة في ا߱رهم دԹل مليون 540 دԹل ميزانية رصد ̠بير، ا߽هود وا˨د كا̽ن

 ǫٔيضا 2020 المالية قانون يمك̱ش ما لهذا قˍل، صوروهاكنت كناش ما وا˨دة
  .الحكامة تجويد في الخدمة في إضافة ولكن الإضافة، هذه يجيب

 المعطيات لنا تيدقق لنا، تيضبط ا̥لي معلوماتي النظام وا˨د درԷ لهذا
 Գس˖̀عابية، الطاقة ا˨ترام حول الإيواء، ظروف حول التجهيزات، حول
  .المقدمة والخدمات ءاتالفضا جودة ǫٔيضا حول

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص ̥لسؤال
ون̱˗قل إلى السؤال الثاني، وهو موضوع من طرف فريق Գتحاد العام 

لمقاولات المغرب، وموضو̊ه مرا̊اة خصوصيات قطاع التˤارة من ح̀ث 
 .ا̦تمويل

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س حفظي

  :عبد الإࠀ حفظي الس̑يد المس˖شار
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  إخواني، ǫٔخواتي المس˖شار̽ن المحترمين،

 ف̀ه واندرست و˔راجعت واҡٔ˭لاق القيم م̲ظومة ف̀ه تهاوت زمن في
 ب˖ˍ˯̿س وԳنحطاط، التفاهة تعبيرات ف̀ه وهيمنت Գ̊تراف ثقافة

 هذه لمحاصرة بعد الوقت يحن ǫٔلم إخواني، ،معكم ǫٔ˓ساءل والرموز، المؤسسات
  نع̿شها؟ التي المظلم البؤس دԹل المظلمة ا̦تمظهرات

  المحترم، الوز̽ر الس̑يد
 ǫٔتوˡه المس˖شار̽ن، بمˤلس وفريقه المغرب لمقاولات العام Գتحاد Դسم

 م̲ذ تقدمونها ف˗ئتم ما التي ا߽هودات ̊لى والعرفان Գم˗نان بعميق إليكم
 والتعليم المهني والتكو̽ن الوطنية التربية وزارة ̊لى الإشراف سؤوليةم  توليكم
 تقويم ˡǫٔل ومن الإصلاح موا̠بة ˡǫٔل من مجهودات العلمي، والبحث العالي

 لس̑نين ˔راكمت والتي القطاع، هذا يعرفها التي والإعوˡاˡات Գنحرافات
 Գتحاد مع واس̑تواء وانتظام تصاف -  لنا Դل̱س̑بة اҡٔهم هو وهذا - في ̊دة،
  .البيضاء اԹҡٔدي هذه ̊لى لكم فشكرا المغرب، لمقاولات العام
ا اح̲ا نجد لا ا߳ي والعادل، والمنصف الموضوعي الإطراء هذا lفي حر 

 لا ҡٔنه المǫٔ ،Ңٔمام عنه الإ̊لان ˡǫٔل من المغرب، لمقاولات العام Գتحاد
 من يمنعنا ولا ي̱̲اǫٔع  عن يحجب لا ҡٔنه وԶنيا ف̀ه، ل̿س بما ǫٔولا ǫٔ˨دا نطري

 المس̑تمر، المهني التكو̽ن م̲ظومة تعرفها التي العميقة Գخ˗لالات عن الإ̊لان
 المنظومة ولوج في سواء Դلتكو̽ن، الخاصة Դلعقود المتعلق شقها في خصوصا

 ذߵ وǫٔس̑توضح ǫٔس̑تˌين وسوف تدبيرها، في سواء ǫٔو المنظومة ولوج عند
 les) م˗عنتة هي اҡٔرقام الوز̽ر، الس̑يد تعلمون، وكما ،اҡٔرقام ببعض

chiffres sont entêtés) ،إذن Էش˯اص مقاوߦ 500.000 عندǫٔ 
 التكو̽ن ̊لى الرسم تؤدي 200.000 فيها ،500.000 المغرب، في معنويين
 من )éligible au système( هاذ من للاس̑تفادة قابߧ هي إذن المهني،

 ǫٔنه ǫ̠ٔيد، تتعرفوه هو ا̥لي ̽ر،الوز الس̑يد الرقم، وا˨د غنعطيكم المنظومة هاذ
 س̑نوԹ ˓س̑تف̀د التي هي مقاوߦ Թ 1.200لاه ǫٔن هو ̥لمغرب، Դل̱س̑بة مخˤل

 وبين المنجز بين الشاسع البون حق̀قة وهذا Դلتكو̽ن، الخاصة العقود هاذ من
  .المˆمٔول

 ˡǫٔل من اتخاذها تنوون التي التدابير عن الوز̽ر الس̑يد ǫٔسائلكم ،وهنا
 ا߱ار محور في متمركزة كلها المقاولات هاذ وǫٔن خصوصا ̊دة،القا هاذ توس̑يع

  .ا߽الية الفوارق هاذيك ˔كرس إذن الق̲يطرة، الرԴط، البيضاء،
تتعرفو ǫٔن المبلغ الإجمالي ا̥لي تؤديه المقاولات Դل̱س̑بة ̥لرسم  ،كذߵ
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مليون س̑ن˖يم  800دԹل ا߱رهم،  400الملايير و 2̊لى التكو̽ن المهني، هي 
مليون  47̥لتكو̽ن المس̑تمر، ا̥لي ˓س̑تف̀د منها المقاولات إلا بوا˨د  ˔تمشي

  .درهم، وهذا حق̀قة شيء ف̀ه وا˨د النوع من الجور
  .ǫٔتمنى ǫٔن تقومونه

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

  :العلمي والبحث العالي والتعليم المهني نوالتكو̽ الوطنية التربية وز̽ر الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
بغيت ̮شكركم ҡٔن ساهمتيو معنا كمس˖شار̽ن وكممثلين في  ،في البداية

وهاذ القانون ، المؤطر ̥لتكو̽ن المس̑تمر 60.17ا̥لجنة ̦تمر̽ر واعۡد قانون 
ي والرفع من تنافس̑ية المقاولات، ˡاء ǫٔولا، من ˡǫٔل تˆٔهيل العنصر الˌشر 

ولاس̑ۤ ̊بر ˔كو̽ن اҡٔجراء و̎ير اҡٔجراء وجميع اҡٔش˯اص ا߳̽ن ̽زاولون 
 .̮شاطا ˭اصا

هاذ القانون ا̥لي ̎ادي يضمن لنا وا˨د الرؤية ˡديدة، مˍتكرة لتدبير 
محكم لنظام التكو̽ن المس̑تمر Դش يتم تجاوز كل ما تطرقتم ࠀ، الس̑يد 

من اس̑تفادة من هاذ العقود الخاصة ̥لتكو̽ن، ҡٔن اليوم  المس˖شار المحترم،
  .دԹل المقاولات والمقاولات الكبرى هي التي ˓س̑تف̀د ǫٔ10%قل من 

هاذ القانون ǫٔيضا، س̑يكون ࠀ ǫٔ˛ر ̊لى ̊دد المقاولات المس̑تف̀دة 
  .ولاس̑ۤ المقاولات المتوسطة والصغيرة والصغيرة ˡدا، وهذا مق˗ضى ˡديد

بة هاذ الرسم دԹل التكو̽ن المهني في مس̑توى س̿تم ǫٔيضا تˆمٔين ̮س̑ 
ҡٔن قˍل كا̽ن ك̿س̑تعمل ǫٔيضا في التكو̽ن اҡٔساس، واليوم الحمد  ،30%

߸، كا̽ن وا˨د التدابير إدارية، ولاس̑ۤ إ˨داث هاذ الب̱̀ة الإدارية ا̥لي 
̎ادي تدˊر التكو̽ن المس̑تمر، مجلس إدارة ا̥لي ̎ادي يهتم إلا بتدبير وحكامة 

ا̥لي ̎ادي نخصصوها  %30لمس̑تمر، وهذا كلو ̎ادي يˆمٔن هاذ التكو̽ن ا
  .̥لتكو̽ن المس̑تمر

المشغلين، الشركاء : ǫٔيضا ا̥لي ࠐم، هي التدبير الثلاثي اҡٔطراف
  . Գجۡعيين وا߱وߦ لهاذ التصور

ا̥لي بغيت نقول Դل̱س̑بة لقطاع التˤارة، ̼س̑تف̀د ǫٔيضا ǫٔجراء القطاع 
ǫٔلف وا˨د  600إلى كانو عندԷ اليوم  من نظام العقود وبعض اҡٔرقام،

 70مقاوߦ، الثلث ا̥لي كتهم التˤارة، تقريبا وا˨د  1500المس̑تف̀د̽ن في 
  .مليون دԹل ا߱رهم ا̥لي ̠يمشي لقطاع التˤارة

السؤال ا̥لي مطروح اليوم، هو هاذ دليل المساطر ا߳ي يدˊر هاذ 
واش س̿تم  العقود الخاصة ̥لتكو̽ن، واش ̎ادي ̮س̑تمرو Դلاش̑تغال به

تحي̲̿ه ولا ن̱˗ظرو التنزيل، كا̽ن قانون اليوم ا̥لي ̠يˆٔطر Դش نˌسطو 

كون Գس̑تفادة ǫٔكثر، هذا هو ب̿ت القصيد   .المساطر و̝
وǫٔظن بˆنٔ معكم، مع المشغلين، مع الشركاء Գجۡعيين س̿تم تطو̽ر 

  .الفكرة، ونعتمدو المقاربة ا̥لي ك˖شوفوها ملائمة ̥لمقاولات
  .د المس˖شارشكرا لكم الس̑ي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

وبما ǫٔننا في موضوع التربية الوطنية،  وقˍل ǫٔن ̮شكر الس̑يد الوز̽ر،
̯ريد ǫٔن نهܽ وكذߵ ̯رحب Դلمف˖شين، الطلبة المف˖شين التابعين لوزارة 
التربية الوطنية ا߳̽ن هم ˨اضرون معنا، وكذߵ ǫٔن ̯رحب بتلام̀ذ Զنوية 

Դ طد̽كارتԴلر.  
السؤال الموالي الموˡه لقطاع الص˪ة، موضو̊ه تغطية الجهات 
Դلمس˖شف̀ات، وح̀ث ǫٔن الس̑يد وز̽ر الص˪ة اعتذر عن حضور ǫٔشغال 

ينا̽ر، ولم ي̱ب عنه ǫٔ˨دا من ǫٔعضاء  ˡ14لسة اҡٔس̑ئߧ ليوم الثلاԶء 
من النظام ا߱ا˭لي، ߽لس  256نه ǫٔحكام المادة ˆٔ الحكومة، س̑نطبق في ش

̽ن، بˆنٔ يخير صاحب السؤال بين تقديمه ˭لال هاذ الجلسة ǫؤ المس˖شار 
  .تˆٔج̀ࠁ إلى الجلسة الموالية

  .Գخ˗يار لكم الس̑يدة الرئ̿سة

ٓ المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة  ǫيتعلا:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
فال Դلس̑نة اҡٔمازيغية، ǫٔسكاس في البداية ǫٔود ǫٔن ǫٔهܽ المغاربة Դلاح˗

ن، ǫٔر̯تمنى ǫٔسكاس ǫٔماينو اج˗جيد ادԹك الس̑نة  ǫٔماينو كلشي المغاربة كلو̝
  .رسمية إن شاء الله الس̑نة المقˍߧ

  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ والسادة الوزراء، 
̥لمˤلس ن˖شˌث ببرمجة السؤال  من النظام ا߱ا˭لي 256تفعيلا ̥لمادة 

لية، مع تذكير الرئاسة Դلاح˗فاظ Դلسؤال ̊لى ǫٔساس نؤˡࠁ ̥لˤلسة الموا
دԹل الثلاԶء المقˍل ̥لفريق، وԴلتالي ̎ادي نحتفظو بهاذ السؤال، ولكن 

  .الثلاԶء المقˍل إن شاء الله ̽كون عندԷ سؤال
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

الماء، وǫٔول سؤال ون̱˗قل إلى قطاع التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك و 
وموضو̊ه مساهمة البرԷمج المندمج لتزويد العالم القروي Դلماء الصالح 
̥لشرب في ˔نمية اҡ̮ٔشطة السوس̑يو اق˗صادية، من فضلكم السادة 

  .ǫ̠ٔرموԴ Էلإنصات ،المس˖شار̽ن
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، 
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  .دودتفضل السي عبد العز̽ز بوه

  :المس˖شار الس̑يد عبد العز̽ز بوهدود
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

يعد البرԷمج الوطني لتزويد العالم القروي Դلماء الشروب من ضمن 
اҡٔوراش الكبرى التي م̲حها المغرب اҡٔولوية ̊لى المس̑توى الوطني لҢٔهمية 

  .البالغة التي ̽ك˖س̑يها
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ا هي نتائج مساهمة البرԷمج المندمج لتزويد العالم القروي Դلماء الصالح م
  ̥لشرب في ˔نمية اҡ̮ٔشطة السوس̑يو اق˗صادية؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد عبد القادر اعمارة وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  .لس̑يد الرئ̿س المحترمشكرا ا

  .شكرا السادة المس˖شار̽ن المحترمين
ˡدا لتزويد  ا̠بير  اما من شك ǫٔن السلطات العموم̀ة ǫٔولت اهۡم

الوسط القروي Դلماء الصالح ̥لشرب، ولا ǫٔدل ̊لى ذߵ ǫٔنه في الثلاث 
مليار دԹل ا߱رهم  20.33عقود الماضية فاقت Գس˖ۢرات في هذا ا߽ال 

مع  %97إلى  1995س̑نة  %14فع ال̱س̑بة دԹل التزويد من ومك̲ت من ر 
منها كما لا يخفى ̊ليكم منها هي ̊بر الإيصالات  40، 2018متم س̑نة 

الفردية، وهاذ التعميم هذا عندو ǫٔ˛ر طيب ˡدا Դعتبار ǫٔن حسن الظروف 
المع̿ش̑ية ̥لساكنة المس̑تف̀دة، ساهم في تقريب نقط التزود Դلماء الشروب 

، سهل عملية نقل المياه ˭اصة Դل̱س̑بة ̥ل̱ساء والف˗يات ملي لهذه الساكنة
ما تيكو̮ش الإيصال الفردي وفي ا߱واو̽ر التي اس̑تفادت من التزود 
بواسطة الإيصالات الفردية، مكن من تقليص وا˨د الوقت ̠بير ا̥لي كان 
تي˖س̑تعمل، وسمح ̥لف˗يات القروԹت Դ̦تمدرس، ˭اصة وǫٔنه كنا تنعرفو بˆٔن 

عية هاذي Դل̱س̑بة لوا˨د العدد دԹل المدارس كان فيها إشكالات هاذ الوض 
مدرسة في إطار الاتفاق̀ة  1800كثيرة، فكان وا˨د المشروع دԹل ˔زويد 

مع وزارة التربية الوطنية، وهذا ا߳ي سمح لعدد من الف˗يات حفظا 
  .لكرامتهن بˆنٔ يتابعن دراس̑تهن

شار̠ية، وǫٔنتم لاحظتو بˆنٔه هاذ الموضوع تدار في إطار مقاربة ˓  ،وԴلطبع
البارح ǫٔمام ˡلاߦ الم߶ هناك التزام دԹل الحكومة بˆنٔ تعمم الإيصالات 
الفردية وǫٔن تد˭ل كل المراكز وا߱واو̽ر في إطار المنظومات الهيكلية 
̥لتزويد Դلماء الصالح ̥لشرب Դش ما يتطرحش ذاك المشكل ا̥لي تيطرح 

  .في بعض الس̑نوات الجافة

  .الرئ̿س شكرا الس̑يد

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  الس̑يد الرئ̿س،

في نفس الإطار ا߳ي ˡاء في جواˊكم، وا߳ي ǫٔشكركم ̊ليه، ˡاء سؤالنا 
ا߳ي ǫٔردԷ من ˭لاࠀ المساهمة في النقاش العمومي ا߱اˁر اليوم حول النقص 

يوية، خصوصا مع تنامي ظاهرة Գح˗ˤاج وسط ا߳ي تعرفه هذه المادة الح 
  .الساكنة الفقيرة في الجبل وفي الص˪اري، وهناك في المغرب العميق

  الس̑يد الوز̽ر،
لا ينكر ǫٔ˨دا ا߽هودات الجبارة التي تبذلها الحكومات المتعاقˍة وبذ̦تها 

التي الحكومات المتعاقˍة في توفير هذه المادة وԳس˖ۢر في ب̱̀اتها التحتية 
تحافظ ̊لى الماء، ̊لى رǫٔسها السدود بمختلف ǫٔنواعها، والكل ̼شكر وينوه 

في اعۡد بناء هذه السدود،  ،قدس الله رو˨ه ،بفكرة الرا˨ل الحسن الثاني
  .والتي كان لها اҡٔ˛ر الإيجابي

تعز̽زا لهذا المنحى وࠐما كانت الحصيߧ إيجابية، إلا ǫٔنه الس̑يد الوز̽ر 
طة وصيانة مختلف الب̱̀ات التحتية المائية عوامل ǫٔساس̑ية تبقى اليقظة والحي

لضمان ديمومة هذه المادة الطبيعية والحيوية، ح̀ث يبقى محور نجاح مختلف 
، الطاقة "ال˖سريع الصناعي"، "المغرب اҡٔخضر"Գستراتيجيات الوطنية ك

 البديߧ وǫ̮ٔشطة ǫٔخرى، و̊ليه لابد ǫٔن ننوه بدور ˡلاߦ الم߶ يوم ǫٔمس محمد
المتواصل في هذا الإطار، وا߳ي ˔رǫٔس ̊لى عجل  ،حفظه الله ،السادس

اجۡ̊ا رف̀ع المس̑توى بحضور مختلف القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية من ˡǫٔل 
إيجاد الس̑بل الكف̀ߧ لتنزيل البرԷمج المولوي الوطني ̥لتزويد Դلماء الشروب 

تفاق̀ات ، ح̀ث ǫٔشرف ˡلالته ̊لى توق̀ع ̊دة ا2027-2020وم̀اه السقي 
في هذا الباب، تعد ࠐمة وتجسد الحرص الملكي ̊لى توفير هذه المادة 
الحيوية ҡٔبناء شعبه وإحساسه ا߱ا߈ Դلطبقة المعوزة التي تع̿ش وضعية 
هشاشة في المناطق النائية والجبلية، والتي تف˗قد إلى هذه المادة الحيوية، في 

  .ǫٔفق ضمان ̊̿ش ̠ريم لها
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :لس̑يد رئ̿س الجلسةا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى لكم من الوقت
إذن ن̱˗قل إلى السؤال الثاني دائما في نفس القطاع، وهو موضوع من 

  ".اس̑تنزاف رمال الشواطئ" :طرف الفريق Գشتراكي، وموضو̊ه
  .تفضلو الس̑يد المس˖شار المحترم
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  :ريحانمحمد  الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  إخواني ǫٔخواتي المس˖شار̽ن المحترمين،
  الس̑يد الوز̽ر،

رغم وجود قانون ̽رمي إلى محاوߦ Գس̑تغلال العشوائي لمقالع الرمال، 
إلا ǫٔن اس̑تنزاف الرمال ̊بر تجف̀فها من البحر مازال مس̑تمرا، مع ما يلحقه 

  . من ǫٔضرار جس̑يمة Դلب̿˄ة ونهب الثروات
التراخ̀ص التي تمنحونها عن "حول  ،الس̑يد الوز̽ر ،و̮سائلكم

  ."الإجراءات والتدابير اللازمة لحماية هذه الثروة
  .والسلام ̊ليكم

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

 .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .̽ن المحترمينشكرا السادة المس˖شار 
  . هذا الموضوع دԹل اس̑تغلال الرمال ˉشكل ̊ام يطرح ̊دة إشكالات

بغيت ̎ير نذ̠ر بˆنٔ القانون دԹل المقالع الجديد ا̥لي  ،تنو̽را ̥لرǫٔي العام
في المادة اҡٔولى م̲ه يفرق بين جرف Գس̑تغلال  27.13هو القانون 

وˡد ˨اليا ǫٔي مقلع وجرف الصيانة، إذن بعدا Դش نوضحو وا˨د المسˆߦٔ لا ي
مرخص لاس̑تخراج الرمال من البحر بهدف Գس̑تغلال، كل التراخ̀ص 

، وԷǫٔ 2018دԹل جرف الرمال الممنو˨ة سابقا ا̯تهت الصلاح̀ة دԹلها س̑نة 
لحد اҡنٓ ما ˡددت حتى رخصة Դلمناس̑بة، فۤ يتعلق بهذا الموضوع، فۤ 

˗ضيات قانونية تتقوم به يتعلق بجرف الرمال بغاية الصيانة، وهذا عندو مق 
والماء الصالح ̥لشرب فۤ يتعلق Դلمحطات  ˨اليا المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء

  .دԹلو وتتقوم به الوكاߦ الوطنية ̥لمواُ
̊لى السادة المس˖شار̽ن هو وهاذ الجرف دԹل الصيانة كما لا يخفى 

 ضروري، ҡٔنه ˭اصو يوفر اҡٔعماق اللازمة في اҡٔحواض ومدا˭ل المواُ
لضمان سلامة ملا˨ة السفن والولوج إلى هذه اҡٔ˭يرة، وكذߵ صيانة 

 ǫٔ)laحواض ˓سكين المحطات الحرارية التابعة لهاذ المك˗ب، ال˖سكين هو 
décantation ( حواض، وقع لنا مشكل فۤ يتعلقҡٔا̥لي تدار فهذيك ا

ة في إطار جرف الصيانة، وԷǫٔ كنت راسلت  lبهذيك الرمال المس̑تخر
الوطني والوكاߦ الوطنية بˆنٔ كل ما س̿تم جرفه يعاد غمره في الماء في المك˗ب 

السا˨ل يخرج ̥لوجود  انتظار ǫٔن ذاك المق˗ضى التنظيمي فۤ يتعلق بقانون
  . وهو مازال ما خرجش

Էǫٔ دائما تنقول هاذ الموضوع بطبيعة الحال دԹل  ،وبطبيعة الحال

فۤ يتعلق بجرف  27.13اس̑تغلال الرمال، المق˗ضيات دԹل القانون 
  .Գس̑تغلال س̑ت˪ترم كامߧ من ا߿طط التوجيه̖ي إلى المراقˍة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .السي ̊لمي تفضلو

  :المس˖شار الس̑يد محمد ̊لمي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  مات والمحترمين،السادة المس˖شار̽ن والس̑يدات المس˖شارات المحتر 
  الس̑يد الوز̽ر،

̂ٔن الظاهرة دԹل اس̑تغلال الرمال دԹل  ،ˊكل موضوعية يمكن لي نقول ب
الشواطئ ببلادǫٔ Էو اس̑تنزاف الرمال دالشواطئ هي ظاهرة قديمة ˡديدة، 

Դلازالت مس̑تمرة إلى ˨د الوقت، دا.  
ǫٔ Էǫٔتحدث إليكم الس̑يد الوز̽ر في قˍة البرلمان وهناك من يعمد إلى 
اس̑تخراج رمال الشواطئ ̎ير هنا في ق̲يطرة، ̎ير بعيد ̊لى ̊اصمة المملكة 

  . ا̥لي هي الرԴط
Էǫٔ ا̥لي بغيت نقول ̊لى ǫٔن فعلا الحكومة مشكورة دارت وا˨د الإطار 
˓شريعي ̥لضرب ̊لى ǫٔيدي كل من ˓سول ࠀ نفسه اس̑تغلال هاذ الثروة 

محاصرة هاذ الناس الوطنية، ا߱رك الملكي يقوم بمجهودات جˍارة من ˡǫٔل 
  . ا̥لي ت̿سرقو الرمال دԹل البلاد

ولكن بغيت نقول الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا مزԹن درتو طمˆٔنة ̥لرǫٔي العام 
، ولكن بغيت 2018وشرح˗و Դلتفصيل بˆنٔ هاذيك الرخص ا̯تهت في متم 

نقول هناك من لازال ̼س̑تغل هاذ الترخ̀ص دԹل جرف الرمال بعيدا عن 
  .طة وتحتها يعمد إلى اس̑تخراج الرمال ليلاالبحر ̡ظاهرة ǫٔو ̠ياف

الس̑يد الوز̽ر،  ،هاذ الشي تيخرج ̊لى الإطار ماشي دԹلكم ،صحيح
ولكن ̡حكومة م˗ضام̲ة اح̲ا بغينا نقولو كفريق اشتراكي، لابد من تعز̽ز 
ஒليات المراقˍة، اح̲ا عن طريق السؤال دԹلنا بغينا الحكومة تنور الرǫٔي العام  ǫ

ஒلية دԹل تعز̽ز اஒҡليات دԹل المراقˍة، كما هو الحال عن طريق البحث عن  ǫ
م˞لا في مراقˍة حق̀نة السدود الكترونيا، ˔يمكن لكم اليوم ǫٔنتم وزارة التجهيز 
والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك كتبعو مراكز الفحص التقني إلكترونيا، العدد دԹل 
المر̠بات ǫٔو دԹل الس̑يارات ǫٔو دԹل الشاح̲ات، ا̥لي دارها هاذ مركز 
الفحص التقني، فكذߵ هاذ المقالع ا̥لي هي م̲˖شرة من طنˤة ̥لكو̽رة ǫٔو 
السعيدية يمكن لكم إلكترونيا تبعوا العملية دԹل اس̑تخراج ǫٔو اس̑تنزاف هاذ 
الرمال، ҡٔن اҡٔمر يتعلق بثروة وطنية، وԴلتالي اح̲ا كبرلمان كمˤلس 

Թل السا˨ل المس˖شار̽ن نحن معكم من ˡǫٔل Գنخراط فورا فهاذ القانون د
ǫٔو في المق˗ضيات القانونية ǫٔو ال˖شريعية ا̥لي يمكن ̥لحكومة والبرلمان يجتهد 
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  .فيها من ˡǫٔل تطو̽ر اஒҡليات دԹل المراقˍة
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  س̑يد المس˖شار،ال 

ǫٔولا، شا̠را لكم طرحكم لهاذ الموضوع، هو هاذ الموضوع يؤرقني كما 
يؤرقكم، لكن ̎ير بغيت ن̱ˍه فۤ يتعلق Դلرمال البحرية، ҡٔن في القانون 

  .ǫٔصبحت مق̲نة ˉشكل ما عندԷش 27.13
ما ˓شيرون إليه هو ما يحدث ̥لك˞بان الرملية، الك˞بان الرملية ما 

  . الم߶ العام البحريفي  دا˭لاش بعدا
وԷǫٔ قلت هاذ القضية وǫٔقولها ˊكل مسؤولية، اح̲ا ت̱ش̑تغلو مع 
اҡٔطراف اҡٔخرى، خصوصا مع وزارة ا߱ا˭لية ومع اҡٔمن، لكن بطبيعة 
الحال ما قد يقع في ج̲ح ا̥ليل، وهذا سميتو يعني ǫٔ Էǫٔسائل حوࠀ لكن 

بيعة الحال تنقول، وراك ǫٔشرت لها ̊لى كل ˨ال هي إشارة ǫٔن هناك بط 
ǫٔطراف ǫٔخرى ˭اصها تتحمل المسؤولية فهاذ ا߽ال، مع العلم بˆنٔه حتى فۤ 
يتعلق Դلرمال البحرية، القانون ق̲نها Դش يمكن لنا ̮س̑تافدو منها بدون ǫنٔ 
تؤ˛ر ̊لى الب̿˄ة البحرية، وهاذ القضية ࠐمة ̥لسادة المس˖شار̽ن Դش ما 

  .تي ˓ش̑تغل في هاذ ا߽ال̽كو̮ش وا˨د اԶٓҡر سيء ̊لى المقاولات ال
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

التوزيع الجهوي للاس˖ۢرات في مجال " :السؤال الثالث، موضو̊ه
  التجهيز والنقل، وهو موضوع من طرف الفريق Գس̑تقلالي

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :س̑يدي الطيب الموساوي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  المس˖شارات المحترمات،الس̑يدات 

  السادة المس˖شار̽ن المحترمين،
التكامل الجهوي يق˗ضي إ̮شاء نظام م˗كامل  :، سؤاليالوز̽رالس̑يد 

ة ǫٔقل، ولتحق̀ق هذه الغاية، فن وبتكلوم˗عدد اҡٔشكال وملائم وفعال وǫمٓ
  :الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم

التي س˖˗˯ذونها لإ̮شاء هذا اҡٔمور الس̑يد  والإجراءات ما هي التدابير
  الوز̽ر؟ 

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .لكم الس̑يد الوزر الكلمة

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
ثون عن ǫ̯ٔكم تت˪د ،الس̑يد المس˖شار ،Էǫٔ ا̥لي فهمت من السؤال

موضوع التوزيع الجهوي للاس˖ۢرات فۤ يتعلق بوزارة التجهيز والنقل 
  . وا̥لوجس˖̀ك والماء

وǫٔقول ǫٔنه وزارة التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك روݩا ݨوية، يعني م̲ذ 
ǫٔن كانت في الحق̀قة، ل̿س شي ˨اˡة ˡديدة، ҡٔن هي مدرسة اҡٔشغال 

ابع ݨوي، وهذا نحرص ̊ليه العموم̀ة وكل Գس˖ۢرات عندها وا˨د الط
  .في إطار المق˗ضى دԹل العداߦ ا߽الية

وԷǫٔ راجعت وا˨د العدد دԹل الاتفاق̀ات ا̥لي عندԷ، ˭اصة في مجال 
الطرق Դعتبار ǫٔن مجال الطرق يعود Դس̑تمرار، كل الجهات تقريبا بدون 
 اس̑ت˝̲اء عندԷ معها اتفاق̀ات، واتفاق̀ات في مختلف المس̑توԹت إما مع

الجهة، ولا مع ا߽لس الإقليمي ǫٔو لا مع الجما̊ات، وهذا يد˭ل بطبيعة الحال 
  .فهاذ الحرص ̊لى ǫٔن ̽كون هناك توج̀ه ݨوي

واد ا߳هب،  - سطات، ا߱ا˭ߧ  -خ̲يفرة، ا߱ار البيضاء  - فˍني ملال 
ة  الساق̀ة  -نون، العيون  واد - مك̲اس، كلميم  - Եف̀لالت، فاس  -در̊

 -الق̲يطرة، سوس  -سلا  -ǫسٓفي، الشرق، الرԴط  -الحمراء، مرا̡ش 
ماسة، كلها عندԷ معها اتفاق̀ات، هناك اتفاق̀ات ا̯تهت، وهناك اتفاق̀ات 

  .اҡنٓ في طور Գنجاز وهناك اتفاق̀ات في طور التˆٔشير
المعطى ا̥لي ˔زاد ˡديد هو معطى ࠐم ˡدا، هو هاذ القضية دԹل 

 اح̲ا اس̑تˌشرԷ به ˭يرا، ˭اصة في البرԷمج دԹل التنمية الجهوي، وا̥لي
وزارتنا، ҡٔنه ̎ادي ̼سمح لنا ǫٔن نناقش مع الجهة ̡كل وا˨د العدد دԹل 

  .المشاريع ا̥لي هي ࠐيكلة
فۤ يتعلق Դلمؤسسات العموم̀ة، عموما هي تنحو نفس المنحى مع بعض 

هي ˓ش̑تغل ̊لى الجهات ا̥لي  "الوكاߦ الوطنية ̥لمواُ"الخصوصيات، ҡٔن 
ا واݨات بحرية، السكك الحديدة عندها وا˨د البعد وطني، لكن نحن فيه

نحرص من ˭لال ا߽الس الإدارية دԹل هاذ المؤسسات ا̥لي تحت الوصاية 
 40حتى  35مليار دԹل ا߱رهم س̑نوԹ، تقريبا  40دالوزارة، ǫٔن هاذيك 

مليار دԹل ا߱رهم دԹل Գس˖ۢرات ا̥لي تتخص القطاع دԹل التجهيز 
النقل وا̥لوجس˖̀ك والماء، ǫٔن يتم توزيعها ˉشكل ̊ادل ݨوԹ، يˆٔ˭ذ بعين و 

  .Գعتبار الإيجابيات دԹل كل ݨة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .المس˖شار، الس̑يد الرئ̿س ا̥لبار الس̑يدالكلمة لكم 

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،

ر ̊لى التˤاوب دԹلكم وԳنفعال الإيجابي ا̥لي شكرا الس̑يد الوز̽
شملتيو هاذ السؤال، وا̥لي اس̑تطعتيو ǫ̯ٔكم تفهموه، ҡٔن المشكل كله في فهم 

̊ليكم راكم في المس̑توى  (bravo)السؤال، ࠐما اس̑تطعت تفهمو السؤال ف 
  .الكˍير

Էǫٔ ̎ير تنˆكٔد مرة ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر، المقصود من السؤال دԹلنا في 
ريق Գس̑تقلالي هي التوزيع العادل فۤ يخص وزارة التجهيز والنقل، الف

لاحظ الفريق ǫٔن هناك تب˯̿س لبعض ا߽هودات ا̥لي تبذل في بعض 
هما ̠يتقربو ̥لس̑يد المناطق، وا˨د المناطق محظوظة إما Դك صاحبي، ҡٔنه 

الوز̽ر، والس̑يد الوز̽ر دائما ˉشوش وم̿سر، إذن ̎ادي ̽كون كلشي 
، ولكن الناس البعاد راهم دائما بقاو دائما فوا˨د ا̦تهم̿ش، تنقصد ̠يتقرب ߵ

وا˨د المشروع ا̥لي تخسر ف̀ه وا˨د الميزانية ̠بيرة و̠بيرة ˡدا، وحرام ضيع 
المس˖ثمر المغربي هذاك القيمة المادية ا̥لي خسر ̊لى مشروع ولحد السا̊ة 

ا̥لي راه  في جرادة، وا˨د المشروع (en plus)مازال ضايع، وفي جرادة 
مليون ا߱رهم ا̥لي ضاعت لحد السا̊ة،  8مليون درهم ولا  ǫٔ7كثر من 

مازاߦ، وقع فيها تواطؤ، وكان السلف كان الس̑يد الوز̽ر مشكور ǫٔنه كان 
 . تفهم الموضوع وبقي هكذا

فعلى غرار هذا الموضوع هذا كا̽ن هناك ح̀ف، وكا̽ن هناك إهمال 
الجديد ̥لنموذج التنموي الجديد ا̥لي كنا لبعض المناطق، كنتمناو ̯رقاو ̥لتوˡه 

 Էل س̑يدԹش ̽كون وا˨د ا̦نموذج رائع تحت الإشراف دԴ نٓ كنجتهدوҡا
اԹ دԹل س̑يدԷ، المواطنين كلهم  ،الله ينصرو ̽كون ت̿شمل جميع الر̊

اء  lرǫٔ ̼س̑تفدو، نحسو بˆنٔ هاذ وزارة التجهيز والنقل تعم وتغطي مختلف
  . الوطن

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .الكلمة الس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى من الوقت

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  الس̑يد الرئ̿س،

ǫٔنت رئ̿س تبارك الله ̊ليك، وزارة التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك ما 
وه ليا فيهاش Դك صاحبي، إذا كان شي ملف معين وقع ف̀ه شي ˨اˡة ج̀ب

وԷǫٔ مس̑تعد، نحن نتكلم عن اس˖ۢرات ضخمة ˡدا، هذه Գس˖ۢرات 
ما ˔نهدرش ̎ير ̊لى راسي،  ،الضخمة ˡدا لا يمكن بˆئ ˨ال من اҡٔحوال

  .لا يمكن ǫٔن تخضع لمنطق دԹل الزبونية
القضية Դلمناس̑بة اح̲ا ما عندԷش فيها لا حزبية ولا قˍائلية ولا ̊ائلية، 

  .ين ˡاي، المنطقة التي تت˪دث عنهاوǫٔنت ̊ارفني Էǫٔ م̲
̎اية ما هناߵ ǫٔنه ˭اص الناس ̼س̑توعبو بˆٔنه مني تد̽ر طنˤة 
المتوسط في طنˤة راه مشروع وطني، م̲ين تد̽ر الميناء دԹل ا߱ا˭ߧ في 
ا߱ا˭ߧ هذا راه مشروع وطني، يعم ˭يره الجهة Դلضرورة، ولكن التوزيع 

  .يخضع لوا˨د العدد دԹل المق˗ضيات
الموضوع دԹل جرادة ج̀بو Դش ما يبقاش تي˪ك ߵ في القلب  هاذ

  .دԹߵ

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .اس˖̲فذتم، الس̑يد الوز̽ر شكرا ،الس̑يد الوز̽ر

لا ما بقى عندك والو السي ا̥لبار، هي بغيتي ند̽رو الزبونية هنا، هاذ الشي 
  . ا̥لي بغا يد̽ر لنا السي ا̥لبار
، ҡٔ˨د السادة "إنجاز السدودحصيߧ " :السؤال الرابع موضو̊ه

  .المحترمين من فريق العداߦ والتنمية

  :مˍارك جميلي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شار̽ن،
̮سائلكم عن حصيߧ الحكومة في إنجاز السدود المبرمجة؟  ،الس̑يد الوز̽ر

  تخذتموها لتنويع مصادر التزود Դلماء؟ وعن الإجراءات والتدابير التي ا
  . شكرا لكم

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

 . الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الاˡٕابة

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا السادة المس˖شار̽ن المحترمين
وضوع دԹل الماء، و̎ير هي فرصة كذߵ ̥لتذكير ҡٔԴهمية دԹل هذا الم

بعيد عنا Գجۡع ا̥لي ˔رǫٔسه ˡلاߦ الم߶ الله ينصرو البارح في هذا 
  . الموضوع

   :Դش نعطيكم ̎ير بعض المعطيات
مؤخرا السدود ا̥لي تقريبا ا̯تهت وطلق̲ا فيها الماء، كا̽ن السد ا̥لي 

زات، في ورزا "تيو̽ن"في الصو̽رة، كا̽ن  "الزرار"̎ادي يدشن قريبا دԹل 
كا̽ن  في م̀دلت، "Եملوت"العراˀش، كا̽ن في  "دار خروفة"كا̽ن 

في  "ǫٔور الجديد"في الراش̑يدية، كا̽ن  "ق̀تيم ̝ "كا̽ن  في تطوان، "رتيلم"
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  . في الخم̿سات "السلطان لجةو "إفران، وكا̽ن  "م̿شليفن"الحوز، كا̽ن 
س̑يدي "في الراش̑يدية، كا̽ن  "قدوسة"ا̥لي اҡنٓ ق̀د الإنجاز، كا̽ن 

في  "ىتودغ"في طنˤة، كا̽ن  "الخروف "في Եرودانت، كا̽ن "بد اللهع 
في " Եركة ǫٔومادي"في العيون، كا̽ن  "الساق̀ة الحمراء" تنغير، كا̽ن

" ̎̿س"وكا̽ن  في كلميم" فاسك"في زا̠ورة وكا̽ن " ǫٔكدز"كا̽ن  ̠رس̑يف،
س̑يدي "في الحوز و"" دǫيٓت زԹ"في ش̿شاوة و" بولعوان"وكا̽ن  فالحس̑يمة

  .في ԵوԷت وكا̽ن التعرية دԹل سد محمد الخامس في Եور̽رت "عبو
سد ǫخٓر  20في البرԷمج ا̥لي تعرض البارح ̊لى ˡلاߦ الم߶ كا̽ن 

دԹل  Դ18.6ش انتقلو في الطاقة التخزي̱̀ة من  27حتى ل  20غتبرمج من 
مليار دԹل اҡٔم˗ار المكعبة،  27.3المليار دԹل اҡٔم˗ار المكعبة ˨اليا إلى 

الطاقة التخزي̱̀ة رفعها هو ا̥لي غي˯لي هذاك التدبير المرن ما بين و 
الس̑نوات الجافة والس̑نوات الممطرة، وǫٔنتم ̊ارفين بˆٔن الس̑نوات الجافة 
حسب التاريخ ا̥لي عندԷ في بعض الحالات يمكن تمشي حتى ҡٔربع س̑نوات 

  .م˗تالية، فهاذ رفع القدرة التخزي̱̀ة غيعطينا هاذ الإمكانية
̊لى مس̑توى الت˪لية، اҡنٓ عندԷ وا˨د العدد دԹل المحطات  ،كذߵ

ا̥لي ت̱ش̑تغلو ̊ليها، كا̽ن ǫٔكاد̽ر Դلشقين دԹلها الفلاݮ والماء الشروب، 
كا̽ن المحطة الثانية دԹل العيون، كا̽ن محطة دԹل الفلا˨ة في ا߱ا˭ߧ ومحطة 

لمحطات دԹل السقي الشروب فا߱ا˭ߧ كذߵ، ثم عندԷ وا˨د العدد دԹل ا
  .مبرمجة ربما ا̥لي Դينة فيها هي ا߱ار البيضاء

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الإيضا˨ات

ولعل من حسن اҡٔقدار ǫٔن هاذ الملف اح̲ا كنبرمجو السؤال دԹلنا ف̀ه 
 عى بعناية مولوية ̠ريمة، ح̀ث ˔رǫٔس صاحب الجلاߦ كما ذ̠رتم ˡلسةكير 

عمل الثلاԶء الماضي، وكذߵ ǫٔمس تم التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة إطار حول ˊرمجة 
  .2027- 2020الإمكانيات المادية والمالية من ˡǫٔل تنف̀ذ البرԷمج اҡٔولوي 

تم إنجاز طرح̲ا هاذ السؤال ҡٔن هاذ Գلتزام الحكومي الوتيرة Դش ت̿
السدود كانت وتيرة بطيئة ̮سˌ̀ا، واҡٔمن المائي ǫٔصبح ضرورة قصوى، 

يف ما تتعرفو ǫٔن البرԷمج الوطني اҡٔولوي ا̥لي ̊بر ̊ليه  ،الس̑يد الوز̽ر ،و̠
مليار لهاذ  ǫٔ115.4يضا رئ̿س الحكومة في ا߽لس الحكومي اҡٔ˭ير، وتعبئة 

سد  20لسدود الكˍيرة دԹل المحاور، منها بناء ا 5البرԷمج، مقسم ̊لى 
دԹل السدود الصغيرة والتلية، هذا فعلا ̠يبين  909وبناء السدود الصغيرة 

  . بˆنٔ هناك خصاص ونقص في هاذ المادة الحيوية
ح̀ث إلى رجعنا إلى التقر̽ر دԹل ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي في 

ل نقطة، ̠يقول فهاذ التقر̽ر هذا ǫٔن ˭اص الحصة دԹ -ورقة سماها نقطة 
متر مكعب س̑نوԹ ̠يد˭ل في إطار  1000المواطن إلى نقصات ̊لى 

 Էل̱س̑بة ̥لمغرب عندԴ متر مكعب، يمكن هاذ الس̑نة  650الخصاص، اح̲ا
  .متر مكعب بمعنى راه كا̽ن خصاص 500غيوصل ل 

إذن هاذ العناية المولوية السام̀ة وكذߵ ǫٔيضا ننوه ǫٔيضا بˆٔداء الوزارة 
  .ولكن كا̽ن نقص، كا̽ن خصاص

 5اح̲ا عندԷ ˊرԷمج مسطر في  ،الس̑يد الوز̽ر ،إذن عندԷ ˊرԷمج
محاور منها بناء السدود، اح̲ا بغينا الله يجازيك بخير فهاذ تنزيل هاذ 
البرԷمج ǫٔولا إشراك مجمو̊ة دԹل الفرقاء وكما ورد فاتفاق̀ة الإطار، كا̽ن 

سد  900سد وهاذ  20شركاء اق˗صاديين وكذߵ محليين، فضلا ̊لى هاذ 
ا̥لي هي تلية وصغيرة بغيناها ˔راعي المناطق والجهات ا̥لي فعلا عندها 
خصاص وعندها قߧ ال˖ساقطات المطرية و̎ير م̲تظمة، ˭اصها ˔راعي هاذ 

سد، وما فيها Դس إلى كان ممكن يعني هاذ الإنجاز  900التوزيع دԹل هاذ 
المائي إلى  الحوضدԹل هاذ السدود التلية والصغرى يمكن نفوتوها إلى وكاߦ 

  .كان ممكن من ˡǫٔل ˓سريع وتيرة الإنجاز

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
̠يف ما تفضلتو هاذ المسˆߦٔ دԹل السدود التلية راه ما ˔كلم˖ش  ،ǫٔولا

ا تغطي جميع التراب الوطني، دԹل المواقع جردԷه 909̊ليها، عندԷ اҡنٓ 
وԷǫٔ إن شاء الله Էوي نوسع الصلاح̀ات دԹل وكالات الحوض المائي Դش 
˔كون عندها القدرة التق̲ية وكذߵ الإمكانيات ǫٔنها د̽ر وا˨د العدد دԹل 
السدود ˭اصة السدود التلية، السدود التلية يمكن نمش̑يو فيها بذاك ا̦نمط 

 المحلية، وهذا ̎ادي ̽كون عندو ǫٔ˛ر حتى ̊لى دԹل الإشراك المباشر ̥لعماߦ
  ..التنمية السوس̑يو اق˗صادية دԹل ǫٔسميتو

Էǫٔ ˔كلمت ̊لى السدود الكبرى، ҡٔن السدود الكبرى ࠐمة ˡدا فۤ 
مليار دԹل  115.4يتعلق بهاذ الطاقة التخزي̱̀ة، صحيح، اح̲ا كنتكلمو ̊لى 

نة ونصف دԹل التفاوض ا߱رهم، وهاذ اҡنٓ مضبوطة، ˭ذات لينا تقريبا س̑ 
  .Դش نضبطو هاذ المبلغ هذا

هناك كذߵ المسائل ا̥لي م˗علقة، وهذه ࠐمة ˡدا، اح̲ا كنتكلمو ̊لى 
التعبئة، ولكن كذߵ هناك ˔رش̑يد الطلب، ҡٔن Գق˗صاد في م̀اه السقي 
وحتى Գق˗صاد في الماء الشروب، وهاذي فرصة Դش نقولها في مجلس 

طن ̼س̑توعب ǫٔن الإشكالية دԹل الماء هي إشكالية المس˖شار̽ن، Դش الموا
دولية، حتى ا߱ول ا̥لي عندها الماء بوفرة تعاني منها، فˍالتالي Գق˗صاد 

  .كذߵ دا˭ل بمحور من المحاور اҡٔساس̑ية ̥لبرԷمج
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكركم ̊لى مساهمتكم
اҡٔول الموˡه لقطاع الثقافة والش̑باب والرԹضة  الالسؤ ون̱˗قل إلى 

، ҡٔ˨د السادة "المعايير المعتمدة في عمليات ˔رميم المˆٓ˛ر التاريخية" :وموضو̊ه
  .والمعاصرةالمس˖شار̽ن المحترمين من فريق اҡٔصاߦ 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الحو المربوح
ن ǫٔس̑ب˪ان إيميكان ǫٔمغراب̿ت ادو غنو إ ǫٔخ˗ار، ǫٔسكاس ǫٔماي  Եنميرت ǫٔمغار

  .مغراب̿ت
  . ǫٔتمنى ǫٔن الس̑يد الوز̽ر فهم، وإلى كان ضروري من الترجمة مس̑تعد̽ن

في البرلمان وفي انتظار ˔رس̑يم رǫٔس الس̑نة  وفي انتظار الترجمة الفورية
اҡٔمازيغية عيدا وطنيا وعطߧ رسمية، نضيف صوتنا إلى صوت الزم̀ل 

ترم، لطلب ونطالب بهاذ العيد دԹل الس̑نة والزم̀ߧ من الفريق المحلحسن 
اҡٔمازيغية، كفى كل ̊ام نبداو نمش̑يو، نمش̑يو، العام الجاي إن شاء الله 

  .نا̽ر ǫٔديك العيد نۤزيغنǫٔس̑ ̯تمناو ǫٔن هاذ 
الوز̽ر، ̊لى المعايير المعتمدة في عملية ˔رميم المˆٓ˛ر  و̮سائلكم الس̑يد

  رԶ حضارԹ وإ̮سانيا؟التاريخية ببلادԷ، مع ǫٔن ̊دد منها مصنفة إ 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

الس̑يد الحسن عبيابة، وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة، الناطق الرسمي 
  .Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  .شكرا المس˖شار المحترم

ارة عندها معايير بلادԷ، بلاد المˆٓ˛ر التاريخية، وطبعا Դل̱س̑بة ̥لوز
مضبوطة في عملية الترميم ˓س˖̲د إلى التوصيات المرتبطة بمنظمات 

   .س̿سكولا̼ٕ ا
نظرا لكثرة هذه المˆٓ˛ر وǫٔح̀اԷ ̊دم صيا̯تها، فالترميم بدǫٔ يخضع  ،ولكن

لمعايير مختبرية، ҡٔن ǫٔح̀اԷ بعض المواد لا تصلح ̥لترميم، وԴلتالي هناك 
لت˪ديد المˆٓ˛ر التي تحتاج إلى ˔رميم من ˊرԷمج ˭اص ̊لى المس̑توى الوطني 

  .ݨة ثم نوعية الترميم كذߵ
ما نحتاˡه ل̿س فقط الترميم هو الصيانة، ҡٔن ǫٔح̀اԷ تتˆخٔر  ،ولكن

الصيانة ف̲تحول من الترميم إلى شيء ǫخٓر، كما حصل ويحصل اҡنٓ في قصر 
: البحر في مدينة ǫٔسفي، فهناك ˊرԷمج مس̑تمر وف̀ه ثلاث ǫٔش̑ياء

الخبرة التق̲ية ثم كذߵ الترميم، ولكن س̑نضيف الصيانة، ҡٔن  ال˖شخيص،

  .الصيانة ࠐمة ̥لحفاظ ̊لى هذا النوع من الترميم
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلو

  :المس˖شار الس̑يد الحو المربوح
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

إذن يجب وا˨د النوع من كا̽ن مˆٓ˛ر ̊ديدة وم˗عددة،  ،فعلا
Գس̑تهداف، نمشي لكم مˍاشرة لوا˨د ا߽ال ا̥لي هو دԹل القصور 
والقصبات، وفي الجنوب الشرقي Դ߳ات ا̥لي هي مجال، هاذ القصور 

ǫٔو  90%والقصبات تقوم بوظائفها Գجۡعية والثقاف̀ة والتنموية كذߵ، ҡٔنه 
ساكنين فيها، إذن Դقي  الناسلا ǫٔكثر من هاذ القصور والقصبات Դقين 

  .تتقوم Դلوظيفة دԹلها
زاك، الǫٔقاليم في الجنوب الشرقي من فك̀ك حتى ҡٔسا  7هناك في 

م˄ات القصور والقصبات يجب Գعتناء بها كامل العناية، ҡٔنه Դقي فيها 
تبقى  الحياة عكس ما قلتم Դل̱س̑بة لبعض المˆٓ˛ر ا̥لي فعلا كا̽ن صيانة Դش

  . واقفة
هناك Եف̀لالت ̊لى سˌ̀ل المثال وقصور وقصبات Դلمئات، وهناك 

، "Եديغوش"، "وا˨ة ǫٔملا̠وت"القصور والقصبات في الوا˨ات، 
، إلى ǫخٓره التي تحتاج إلى ˔رميم، ҡٔنه ǫ̠ٔرر "غر̼س"، "تنˤداد"، "تملات"

   .الناس Դقين ساكنين فيها
ولكن من  الوز̽ر، مجهودات لا ننكرهاهناك وا˨د المشكل، الس̑يد 

ا߿اطب؟ واش وزار̝كم، ǫٔولا الوزارة دԹل التعمير والإسكان التي ˓شرف 
و̯ثمن ما تقوم  (PNUD1)̊لى ˊرԷمج ˔ثمين القصور والقصبات بدعم دԹل 

به هذه الوزارة م̀دانيا ونطالب ونلح ̊لى ضرورة اس̑تمرارية تد˭لها 
  . ومساهمتها في هذا الميدان ا̥لي هو م̀دان الترميم

  .ما كاف̿ش الس̑يد الوز̽ر ا ̥لوقتوشكر 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى من الوقت

  .الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة، الناطق الرسمي Դسم الحكومة
فعلا هناك ˊرԷمج مع وزارة السكنى والإسكان فۤ يتعلق Դلقصور، 

ف كا̽ن قصور لازالت في ǫٔملاك ǫٔصحابها، ويصعب وبعض يعني تتعر 
  .التعامل معهم

وԴلتالي كا̽ن ما هو دا˭ل قطاع وزارة الثقافة و˓شرف ̊ليها ومصنف، 

                                                 
1 Programme des Nations Unis pour le Développement 
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فهذا من مسؤولية الوزارة، ولكن هناك نقاش ̥لحفاظ ̊لى ما هو موجود 
وخصوصا Դل̱س̑بة ̥لقصبات ا̥لي فيها الساكنة، هناك ˊرԷمج س̑يكون مع 

فإنه يصبح  يكون وا˨د الاتفاق ليصبح هاذ الموروث رغم الساكنةالوزارة وغ 
  .ǫٔيضا كذߵ ˔راԶ مغربيا يحظى ˊكل عناية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

الثاني وموضو̊ه تق̀يم الإستراتيجية الوطنية ̥لرԹضة،  السؤالن̱˗قل إلى 
  .وهو موضوع من طرف الفريق Գس̑تقلالي

  .تفضل السي حسن

  :الحسن سليغوة المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  زملائي اҡٔعزاء،
كما تعلمون الس̑يد الوز̽ر، لقد س̑بق ̥لحكومة ǫٔن ǫٔ̊لنت استراتيجيات 

ٓ ، وقد 2020وطنية ̥لرԹضة في ǫٔفق  ǫ وان لتق̀يمها وتحيين مضام̀نها ̊لىҡٔن ا
Էضة ببلادԹضوء التطورات التي شهدها واقع قطاع الر.  

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، ǫٔما ǫنٓ اҡٔوان لتق̀يم Գستراتيجية الوطنية  ،߳ا
  ̥لرԹضة؟ 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  .الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة، الناطق الرسمي Դسم الحكومة
كانت  2008شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال المهم، ҡٔنه س̑نة 

̲اظرة وطنية، وكانت هناك رساߦ ملك̀ة، وكان هناك ˓شخيص هناك م 
  .قوي Դلمصطل˪ات والمفردات والعيوب وكل ما هو Էقص في الرԹضة

و́كل صرا˨ة Էǫٔ لم ˡǫٔد تق̀يم ولكن هذا السؤال س̑يجعلنا كذߵ نقف 
نعمل تق̀يم شامل، ل̿س فقط تق̀يم الوزارة، ولكي ̮شرك ف̀ه جميع الشركاء 

س̑نوات يجب ǫٔن تحتاج  ҡٔ10ننا فعلا نحتاج إلى تق̀يم، ҡٔن  وجميع الفا̊لين،
  . إلى تق̀يم وتق̀يم موضوعي

فمثلا كانت هناك بعض اҡٔش̑ياء، ˔نمية الرԹضة المدرس̑ية لكن لم نذهب 
بها بعيدا، تحدثنا ̊لى الحكامة ولكن لازلنا في المنتصف، تحدثنا عن التنويع 

كل شيء، تحدثنا عن الم̱شˆتٓ وتقوية ا̦تمويل ولكن لا زلت ا߱وߦ تدفع 
الرԹضية، هذا فعلا حصل ف̀ه تقدم ˉشكل ̠بير وخصوصا لما ǫٔصبحت 

  .الجما̊ات المحلية والجهات وا߽الس الإقليمية تˌني مر̠بات رԹضية
إذن حتى الوزارة ساهمت بوا˨د ال̱س̑بة ̠بيرة، ولكن فعلا نحتاج إلى 

ندرج هذا العمل ҡٔنه  تق̀يم، كاينة لجنة موضو̊اتية اҡنٓ ˓شكلت، ويمكن

ǫٔشهر ǫٔو لا شهر̽ن ند̽رو وا˨د التق̀يم ويمكن نعرضوه ̊لى  3يمكن في وا˨د 
ا̥لˤان ا߿تصة Դش نˆٔ˭ذو الرǫٔي دԹلنا، ҡٔنه بدون تق̀يم ما يمك̱ش ̯زيدو 

  .لҢٔمام
  .ومرة ǫٔخرى شكرا ̊لى هذا السؤال المهم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .يد المس˖شارالكلمة لكم الس̑ 

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س ،ǫٔولا

شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذه المعلومات، وت̱شكركم ̊لى الصرا˨ة 
دԹلكم، ҡٔن اح̲ا ا̥لي ̠يتعامل معنا بهاذ النوع دԹل الصرا˨ة، Դلعكس، 

  .اح̲ا هنا Դش نتعاونو
̥لمناظرة الوطنية حول جˍدتو المناظرة، والرساߦ الملك̀ة الموݨة 

الرԹضة الإطار العام ا߳ي يجب ǫٔن تت˯ذه ǫٔوراش الإصلاح، ورسمت 
خريطة طريق ̥لرԹضية، هاذ الرساߦ، في اتجاه الرفع من قيمتها وتفعيل 
دورها Դلموازاة مع ورش المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، وتوج̀ه نقد لاذع 

  .̥لمقيمين ̊لى الشˆنٔ الرԹضي الوطني
قد شكل هذا الخطاب انطلاقة ˡديدة، تمكن من ا̦نهوض بˆحٔوال و 

الرԹضة المغربية، وقد نبه ˡلالته إلى ǫٔن ذߵ لن يتˆتىٔ إلا بتˤاوز ما يعيقها 
من اخ˗لالات م̲اف̀ة لنبل ǫٔهدافها وم̲اقضة ߱ورها الحيوي في ˔رس̑يخ 

  .المواطنة الكريمة
ة للاخ˗لالات الم  ذر ˡلالته من التˤليات الصار˭ شهد الرԹضي، و˨

وما تتخبط ف̀ه الرԹضة من ارتجال وتدهور واتخاذها مطية من ߱ن بعض 
  .المتطفلين ̊ليها للار̝زاق ǫٔو ҡٔغراض شخصية

ما  نعتبروها ˭ارطة طريق إذافˆظٔن بˆنٔ هاذ الرساߦ الملك̀ة يمكن لنا 
  . فعلت

ولهذا نطلب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، Դش د̽رو وا˨د الوقفة وتقيمو من 
لها تنظيم لقاءات مع كل المتد˭لين، اح̲ا ̯ثمن كل ما ǫٔنجز ˉشكل إيجابي ˭لا

فهاذ القطاع الرԹضي، ونطالب بتقويم كل مظاهر Գخ˗لال، وǫٔنتوما تتعرفو 
النظرة دԹل المواطن المغربي فۤ يخص الرԹضة فه̖ي نظرة ˡد سلبية، 

نعترفو بˆنٔه  حق̀قة ما خصناش نعممو Դس̑ت˝̲اء ˡامعة ̠رة القدم ا̥لي ˭اصنا
عندها وا˨د الإستراتيجية، بدات وا˨د التصور، كا̽ن وا˨د اҡٔمل، ا̥لي 

  .كنتمنى، إن شاء الله، ينجحو ف̀ه
إذن ملي ت˖شوف شي ˡامعة ̎ادية فوا˨د التصور و̎ادية فوا˨د 
الب̱̀ات التحتية، تتكون مرԵح وكت̱˗ظر النتائج، في الوقت ا̥لي تنلقاو 

د̽ن ǫخٓر̽ن مازال   .ما انطلقوش ˡامعات و˨
هذا ا߱ور دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، من ˡǫٔل انطلاقة فعلية من ˡǫٔل 
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  .الإصلاح
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى من الوقت

  .الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة، الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

فعلا ǫٔعطيت بصفة ̊امة، ولكن كاينة ˡامعات ˓ش̑تغل وتتعطي نتائج 
وكتقوم بوا˨د ا߱ور، ولكن كاينة ˡامعات مشكلها ˉشري ول̿س مادي، 
الوزارات تدعم وتخصص ǫٔموال وتؤطر، ولكن ǫٔح̀اԷ المشكل ̠بير في 
ال˖س̑يير، وԴلتالي يجب اح̲ا اҡنٓ فاتحين حوار ل̱سير الرԹضة ̥لممارسة 

  .ة ول̿س ̥لمكاتب الرԹضيةالعموم̀
فˆعٔتقد ǫٔنه اح̲ا اҡنٓ عندԷ ˊرԷمج في الشهر القادم لقاءات مع جميع 
الجامعات الملك̀ة المغربية، وس̑يوقعون معنا اتفاق̀ات شراكة وشروط ودفتر 

  .التحملات، حتى ˔كون المحاس̑بة وفي نفس الوقت ˔كون الإدارة ج̀دة
في ǫٔننا س̱سير في هذا Գتجاه، بناء ̊لى الحوار المبدئي  ،وԷǫٔ م˗فائل

  .ولكن ǫٔيضا بدعم من السادة البرلمانيين ومن ا̥لˤان، ҡٔن الشراكة هي توݨنا
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .دقائق ҡٔداء صلاة العصر 10 لمدة̯رفع الجلسة 
 )اس̑ت˃̲اف ǫٔشغال الجلسة بعد إثنان وعشرون دق̀قة(

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

ن̱˗قل دائما في إطار قطاع الثقافة والش̑باب والرԹضة إلى موضوع 
 :السؤال الثالث وهو موضوع من طرف فريق العداߦ والتنمية، وموضو̊ه

  ."˓شجيع القراءة ودعم الك˗اب والناشر̽ن"
  .تفضل السي السعدوني

  :سعيد السعدوني الس̑يدالمس˖شار 
  .لس̑يد الرئ̿سشكرا ا

  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

الس̑يد الوز̽ر المحترم، Դلنظر ҡٔهمية الثقافة ودورها في تعز̽ز الهوية 
الوطنية والمساهمة في ˔ثمين الرǫٔسمال اللامادي لبلادԷ، وتماش̑يا مع البرԷمج 

ة Գعتبار ̥لك˗اب يعتبر الحكومي في هذا ا߽ال، فإن ˓شجيع القراءة وإ̊اد
ذا ǫٔهمية Դلغة، ˓س̑تدعي من وزار̝كم Գهۡم بها، ̊بر ˓شجيع الإقˍال ̊لى 

المطالعة من ݨة وتحفيز الك˗اب والناشر̽ن من ݨة ǫٔخرى ̊لى ال̱شر 
  .والإبداع

߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير التي تقوم بها ǫٔو س̑تقوم 
  لقراءة ودعم الك˗اب والناشر̽ن؟بها وزار̝كم ل˖شجيع ا

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  .الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة، الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

̽ن مشكل ب̱̀وي ولكن نحتاج فعلا إلى ˓شجيع القراءة، ҡٔن كا ،فعلا
نترن̿ت ومجال دԹل اҡٔ كا̽ن مشكل ǫٔيضا إ̊لامي، كتعرفو اҡنٓ مجال دԹل 

التواصل Գجۡعي، يعني ˔رك الك˗اب بعيدا، ولكن ˊرԷمج الوزارة عندها 
ش̑بكة ̠بيرة من المك˗بات تدعمها Դلك˗ب وԴلبرامج وԴلك˗ب المطلوبة سواء 

الناش̑ئة، بما فيهم كذߵ الطلبة، Դلإضافة  الطفوߦ،: فۤ يتعلق بجميع اҡٔعمار
إلى قوافل القراءة، وهذه عملية بدǫٔت تؤتي ǫٔكلها، ҡٔنه تتجول خصوصا في 

  .اҡٔما̠ن ش̑به الحضرية واҡٔما̠ن القروية
 Էن عندҡٔ ،داˡ كثر من  342وطبعا ا߽هودات ̠بيرةǫٔ مك˗بة كتوفر

  .الوطنيمليون عنوان ا̥لي مطروح وموزع ̊لى جميع التراب  1.4
ǫٔيضا كا̽ن مشكل ا̥لي هو طرح˗و ǫٔكثر من مرة، كاينة مك˗بات  ،لكن

ولكن لا يتصل بها شخص نظرا لقߧ مشكل النقل، فمثلا عندԷ مك˗بات 
اҡنٓ ˡاهزة في بعض الجما̊ات ا̥لي هي ش̑به حضرية ولكن ̊دم وجود نقل 

  .التلام̀ذ ǫٔو المهتمين بهاذ العمل ̠يبقى صعب
يߧ ˡدا في الجديدة، دائما ǫٔذ̠رها، ǫٔنه تم توفير كانت وا˨د التجربة جم 

النقل سماوه النقل الرԹضي والثقافي، وǫٔصبحت المك˗بة ممتلئة، إذن يمكن 
الب̱̀ة ولكن كذߵ نوفرو  نمش̑يو فهاذ التوˡه من Դب ال˖شجيع، نوفرو

  .الوس̑يߧ لتقريب المعنيين ҡٔԴمر
ˁاˡ خرى، عندهاǫٔ زة المغرب طبعا الوزارة كذߵ، عندها ˊرامج

̥لك˗اب، عندها جواˁز ˓شجيعية في مجالات مختلفة وكذߵ عندԷ ˊرԷمج 
دԹل التحفيز من ˡǫٔل قراءة الك˗ب، وهذا ˊرԷمج ف̀ه ̊لاقة حتى مع 

  .وزارة التربية الوطنية
وفي هاذ الإطار، كذߵ اح̲ا كنصاوبو وا˨د الاتفاق̀ة م˗عددة منها دعم 

  .كة وԳس̑تغلال المشترك في هاذ الجانبالك˗ب المدرس̑ية المتبادߦ والمشتر 
Դلإضافة إلى المعارض المتعددة الإقليمية الجهوية والمعرض ا߱ولي  ،طبعا

̥لك˗اب هذه الس̑نة ا̥لي س̑نبرز ف̀ه كل هذه اҡٔ˨داث، وغتكون عندها 
  .إحصائيات ̊لى هاذ المس̑توى

  .إن شاء الله ǫٔن نتوفق ˭يرا في هاذ الجانب و̯تمنى
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  :سةالس̑يد رئ̿س الجل 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب ̊لى رد الس̑يد الوز̽ر

  :المس˖شار الس̑يد سعيد السعدوني
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى المعطيات

الس̑يد الوز̽ر، هاذ الموضوع لا يهم القطاع دԹل الثقافة  ،كما تعلمون
لتعليم كما لو˨دها وإنما تتعداه ̥لقطا̊ات الحكوم̀ة اҡٔخرى ̊لى رǫٔسها ا

  .ǫٔشرت
ولعلمكم ǫٔيضا كما تعلمون ǫٔي نموذج ˔نموي ̽رنو نحو الإقلاع الحضاري 
والثقافي ولا ̼س̑تحضر الإ̮سان كمحور دԹل الإصلاح، هاذ الإصلاح من 
المداخ̀ل دԹلو اҡٔساس̑ية التربية والتعليم والثقافة، اҡٔرقام الصادرة عن 

ام مقلقة، إذا اس̑تحضرԷ ال̱س̑بة مجمو̊ة من التقار̽ر الوطنية وا߱ولية هي ǫٔرق
واس̑تحضرǫٔ Էيضا ال̱س̑بة دԹل ا߳̽ن يجتازون  %30دԹل محو اҡٔم̀ة دԹل 

ߧ  منهم لا يحس̑نون القراءة،  %40دԹل يعني التعليم اҡٔساسي، فالمر˨
هذه كلها ǫٔرقام مقلقة، إذا ǫٔضف̲ا إ̦يها التقر̽ر اҡٔ˭ير حول القراءة التقر̽ر 

، فالطلبة 74دوߦ المغرب يحتل المرتبة  79بين فمن  (PISA2)ا߱ولي دԹل
الوطن دԹلنا لا يحس̑نون القراءة ولا يحصلون ̊لى المعدلات  والتلام̀ذ دԹل

ذية والك˗اب ييعني التي ˓شرف الب߲، رغم بعض يعني الف˄ات الش̑بابية التلم 
المبد̊ين ا߳̽ن ̼شار̠ون في المنتدԹت ا߱ولية ويحصلون ̊لى نتائج ا̥لي هي 

  .˔رفع بعضا من العتب ̊لى الب߲، ف̀نبغي ˓شجيعهم وتحفيزهمة، ࠐم
كما ǫٔشرت ǫٔيضا من بين Գخ˗لالات هو الب̱̀ات التحتية ̎ير المتوفرة، 

دԹل الجما̊ات  1500مك˗بة، إلى اس̑تحضرԷ وكذا وǫٔربعين  ǫٔ300شرت ل
  .الترابية، ما فيها حتى مك˗بة لكل جما̊ة

الرԹضة، ذاك البرԷمج دԹل فكما ǫٔجˍت ̊لى السؤال السابق حول 
ملاعب القرب في إطار الشراكة مع الجما̊ات الترابية، ندعوكم ǫٔيضا لإطلاق 
ˊرԷمج وطني دԹل مكاتب القرب ̊لى الصعيد الوطني، فهاذ القضية دԹل 
القراءة قضية محورية وǫٔساس̑ية وجزئية، يعني ǫٔساس̑ية ومحورية كما ǫٔشرت 

  .ا الجواˁز التي تقدم ̊لى مس̑توى المعارضمجمو̊ة من الخطوات ننوه بها، منه
ف̲تمنى ǫٔن تعطى تحفيزات وǫٔيضا ا߱ور دԹل الإ̊لام يعني في إطار 

  .التنويه والتحس̿س بهاذ الموضوع
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الرد لكم الس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى من الوقت

  .، الناطق الرسمي Դسم الحكومةالس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة

                                                 
2 Programme for International Student Assessment 

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
لعلكم تقصدون القراءة التعلمية، وԷǫٔ معاك حتى يتعلم ǫٔبناؤԷ قراءة 

  .وكتابة ما يقرؤونه
اح̲ا نت˪دث بصفة ̊امة، ҡٔن تعلمون وزارة الثقافة ل̿ست  ،ولكن

دها في الميدان، هناك جما̊ات محلية تˌني مر̠بات ثقاف̀ة ومك˗بات،  و˨
البرԷمج المضاف في الوزارة هو نقط القراءة، يعني وا˨د النوع من المك˗بات 
المصغرة ا̥لي هي ممكن توزع ̊لى العالم القروي، و̠يبقى وا˨د المشكل فقط 
هو الموارد الˌشرية، اح̲ا عندԷ اҡنٓ وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الب̱̀ة كاينة ولكي 

  .وفير الموارد الˌشرية̮س̑تلم يجب ǫٔن نتوفر ̊لى شروط Գس̑تلام منها ت
  .كنتمناو نحصلو ̊لى هاذ الموارد الˌشرية لتوس̑يع الش̑بكة دԹل القراءة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

، هو سؤال موضوع من "دعم الص˪افة الورق̀ة" :موضو̊ه الرابعالسؤال 
  .ترمةطرف الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، الس̑يدة المس˖شارة المح

  :المس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة الزومي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

الص˪افة الورق̀ة تعرف ˔راجعا ملحوظا في العالم وفي المغرب ˭اصة، 
وهذا يهدد مقاولات كثيرة Դلإ̎لاق في ظل تنافس̑ية ̎ير م˗كاف˄ة بين 

Գ سها مواقع التواصلǫٔجۡعيالص˪افة الإلكترونية وكذߵ ̊لى ر.  
فإلى ˡانب ǫٔن هذه المقاولات مدعوة لإ̊ادة النظر في تˆهٔيل مواردها 
الˌشرية، فالحكومة مطالبة كذߵ Դلاس̑تعˤال في الرفع من ا߱عم ا߿صص 
̥لص˪افة الورق̀ة وإعفائها من الضرائب خصوصا ت߶ التي تد˭ل في مرا˨ل 

  .إنتاج الص˪افة
  :߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

 اءات التي تنوي الحكومة اتخاذها من ˡǫٔل دعم الص˪افةما هي الإجر 
  الورق̀ة والحفاظ ̊لى تنافس̿تها؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  .الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة، الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة ̊لى هذا السؤال

Էǫٔ  د˭ل ف̀ه، كانǫٔ دت ا߱عم م˗وقف، وا߱عم lلما وصلت إلى الوزارة و
  .ا߱عم فقط ̥لص˪افة ǫٔصبح ̥ل̱شر والتوزيع، ̊لى اعتبار المنظومة مو˨دة

ǫٔ Էǫٔ̊ترف بˆنٔ ا߱عم ̎ير كافي، ولكن إشكالية ̠بيرة ˡدا ǫٔن الصحف 
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ل المقروءة تعاني ˉشكل ̠بير، ҡٔن الإشهار ا߳ي كانت تعتمد ̊ليه م˞لها م˞
  .ا߱وزيم، جميع المؤسسات التي كانت تعتمد ̊لى الإشهار نقصت مداخ̀لها

فطبعا اح̲ا كنعتبرو الص˪افة المك˗وبة جزء من اҡٔرش̑يف، ҡٔن س̑يˆٔتي 
يوم من اԹҡٔم وس̑تصبح وثيقة، ولكن ǫٔيضا هذه الإ̠راهات المالية وخصوصا 

ن ǫٔنها مطلوبة Դلضرائب، Դلإضافة إلى تطبيق القوانين دԹل الضما
  .Գجۡعي

فحفاظا ̊لى اس̑تمرارية العملية، بدǫٔت الوزارة ǫٔنها تدفع وا˨د الجزء ࠐم 
من ا߿صصات ̥لضريبة ǫٔو الضمان Գجۡعي حتى تبقى الشروط موجودة، 

  .دԹل ا߱عم والشروط المطلوبة ҡٔن كا̽ن نظام قانوني ̠ينظم هاذ العملية
̦تمويل دԹل ا߱وߦ ǫٔو نبحث اҡنٓ ̊لى طرق م˗عددة، حتى منها ا ،اح̲ا

˭ارج ا߱وߦ حتى تبقى هذه الصحف تؤدي دورها كاملا، وطبعا اح̲ا 
الكل يطلب م̲ا ا߱عم، وفي الحق̀قة ا߱عم هو مطلوب، ولكن ل̿س كاف̀ا ҡٔن 
المنظومة عندها ثقل مالي ̠بير ˡدا، القوانين المتبعة راه كل س̑نة كا̽ن لجنة 

  .ير وتعطي ا߱عم حسب المقاي̿سثنائية ˓س̑تقˍل الملفات وتطبق المعاي
إذا كان هناك تطور موجود ǫٔو إضافة موجودة م˞لا يمكن ǫٔن نطور ҡٔنه 
المواقع الإلكترونية ǫٔو الص˪افة الإلكترونية ǫٔصبحت ǫٔقوى وǫٔكثر سر̊ة 
وان˖شارا وǫٔكثر عملا، Դلتالي اح̲ا كنفكرو ǫٔش̑نو هي الصيغة ا̥لي ندمجو هذا 

صحف المك˗وبة عندها مواقع، وԴلتالي الجسم كله الصحفي، ҡٔن حتى ال
  .فكرة نقل المعلومة من الصحيفة إلى الموقع ǫٔصبح عمل واقعا

وԴلتالي نفكر اҡنٓ بطريقة ǫٔو بˆٔخرى ǫٔن ننظم هذا الجسم وكذߵ 
ب˖شاور وبتعاون، ҡٔن لما غنطرحو بعض القوانين واح̲ا كنفكرو اҡنٓ في 

تواصل بصفة ̊امة، واح̲ا مشروع ˡديد دԹل تنظيم هاذ العملية دԹل ال 
رهن الإشارة إذا كان هناك ما يف̀د ǫٔو ما يخدم المنظومة، شريطة ǫٔن ˔كون 

  .المصل˪ة العامة ǫٔكبر من الجميع
  .وشكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة

  : ˭ديجة الزومي الس̑يدةالمس˖شارة 
ǫٔو ǫٔزمة الص˪افة المك˗وبة في  ̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذا التفا̊ل مع واقع

  .المغرب
̎ير الس̑يد الوز̽ر هاذ الشي ا̥لي قلت كله نتفق ̊ليه طبعا وهو وضع 
معروف، إلا ǫٔننا ǫٔمام ǫٔزمة قߧ ǫٔو اند˨ار المبيعات ا̥لي وصلت، دԴ الورق̀ة 

ǫٔما  2017̮س˯ة، هاذ الشي الإحصائيات دԹل  230.000كلها ما كتعداش 
  .ودةدԴ ̎ير محينة و̎ير موج

ǫٔما دԴ ما  2018في  %13ثم كذߵ عندԷ انخفاض الإ̊لاԷت ب̱س̑بة 
عرف̲اش، هذه الإ̊لاԷت إذا بغينا نعرفوها ǫٔش̑نو هي راه كتكون ̠بيرة 

ة اҡٔولى، يعني هي ا̥لي  l߱رԴ وكتبين الوقع ا̥لي ̯زل ̊لى الص˪افة الورق̀ة
  .كانت ك˖س̑تفد م̲و دون شريك، واҡنٓ ما ǫٔصبح عندها والو

مليون دԹل ا߱رهم في الإ̊لاԷت،  15لات المغرب بو˨دها عندها اتصا
تˆتئ من موراها شركات التˆمٔين والمصاريف والصنا̊ات الغذائية، دائما 

مليون دԹل ا߱رهم، وԴلتالي ملي  4تتراوح ما بين مليون دԹل درهم و
تتجمع هاذ الشي كله كان ̠يع̿شو به الناس، كان ̠يع̿شو Դلإ̊لاԷت ماشي 

  .Դلقراءة ǫٔو Դلمبيعات، كا̽ن ا̥لي ما كتهموش كاع المبيعات
 2017في  ǫٔ13%ما اҡنٓ ما كاي̱ش حتى الإ̊لاԷت اندحرت ب 

  .2018في  %9.5كذߵ، إذن رقم التعامل حتى هو ̯زل ب 
نحن ǫٔمام وا˨د الوضع ماشي ̊ادي، ول̿س في مصلحتنا ǫٔن  ن،إذ

ها قيمتها Գجۡعية، صحيح تغيب هذه الص˪افة الورق̀ة، ̠يفما كانت فه̖ي ل 
هناك تنافس̑ية ̎ير م˗كاف˄ة ǫٔمام م̱سوب ̠بير من المعلومات التي تتداولها 
ل اҡٔمر̽ك̀ة  المواقع الإلكترونية، ولاس̑ۤ التواصل Գجۡعي ومجمو̊ات غو̎
ح̀ث ˓س̑تحوذ هي ˉشكل ǫٔكبر، وԴلتالي فالص˪افة المك˗وبة تدعوԷ جميعا 

اول ǫٔن نخفف عنها الضرائب، في إطار ذاك كفا̊لين من جميع هذا ǫٔن نح
الشي ا̥لي ̠يجيبو في القانون المالي، دائما حقا هاذو راع وقع لهم كذا، لا، 

  .الص˪افة المك˗وبة ˓س̑تحق عناية ˭اصة
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الس̑يد الوز̽ر ما بقاش ߵ الوقت
مراقˍة دور الحضانة ورԹض " :ال الخامس وموضو̊هإذا ن̱˗قل إلى السؤ 

كو̽ن العاملين بها وهو موضوع من طرف فريق اҡٔصاߦ  ،"اҡٔطفال و̝
  .والمعاصرة

  .تفضل السي تو̽زي

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  السادة الوزراء، 
نمية تضطلع دور الحضانة بدور ǫٔساسي في بناء شخ  صية اҡٔطفال و̝

معارفهم وانف˗اݩم ̊لى العالم، ̎ير ǫٔن العديد من ǫٔولياء اҡٔمور ̼ش̑تكون من 
غياب الشروط الضرورية لاس̑تقˍال اҡٔطفال وتطو̽ر معارفهم من فضاءات 
كو̽ن بيداغوݭ ضروري Դل̱س̑بة ̥لعاملين بهذه  لائقة ومس̑توى ̊لمي و̝

  .اف التي ǫ̮ٔش˃ت من ˡǫٔࠁالمؤسسات، مما ينعكس سلبا ̊لى تحق̀ق اҡٔهد
̮سائلكم عن تدابير المت˯ذة لمراقˍة دور الحضانة ورԹض اҡٔطفال  ،߳ا

وما ا߳ي س̑تقومون به لتˆهٔيل وتطو̽ر هذه المؤسسات وԳهۡم بتكو̽ن 
  العاملين بها؟ 
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  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

Թسم الحكومةالس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԴ ضة، الناطق الرسمي.  
̊لى هذا السؤال Գجۡعي المهم، الوزارة عندها  ،الس̑يد المحترم ،شكرا

 3بمثابة النظام اҡٔساسي ߱ور الحضانة وهي محددة من  40.04قانون دԹل 
ǫٔشهر، كا̽ن بعد ذߵ كند˭لو في النظام اҡٔولي، وهذا من  ǫٔ4شهر ل 

   .التربية الوطنية اخ˗صاص وزارة
ما يقع هو كاҡتيٓ، جميع المؤسسات ا̥لي هي ˭اضعة ̥لوزارة ا̥لي العدد 

  . التكو̽ن، المراقˍة التربوية والصحية: ǫٔش̑ياء 3فه̖ي كتقوم ̊لى  389دԹلها 
الشيء ا̥لي هو ̎ير معقول هو وجود هذا النوع من الحضاԷت  ،ولكن

بدون بدون ˔رخ̀ص، وǫٔح̀اԷ الجما̊ات ˔رخص، وǫٔح̀اԷ الجمعيات ˓ش̑تغل 
قانون، وԴلتالي هناك قطاع ̠بير في هذه المنظومة دԹل الحضانة ˭ارج 

ا̥لي وا˭د̽ن  375الوزارة، م˞لا اح̲ا ا̥لي كنعطيوهم الترخ̀ص حوالي 
الترخ̀ص كقطاع ˭اص، هاذو دԴ درԷ محلفين موظفين Դش يد̽رو هذه 

 ٔҡنه يعتمد ̊لى الفائدة فك̀حسن اҡٔ مورالمراقˍة، و̎البا القطاع الخاص .  
بعض الجمعيات وبعض دور الحضانة ا̥لي هما في م̲اطق  ،ولكن

ارج  عشوائية في م̲اطق، وهذه التراخ̀ص ǫٔح̀اԷ تعطى بدون إذن و˭
الإطار القانوني دԹل الوزارة اح̲ا ما مسؤولي̱ش ̊ليها، ولكن مس̑تعد̽ن 
ند̽رو شي قانون يلزم جميع اҡٔطراف Դش يبقاو كلهم دا˭ل هذا الإطار 

ني حماية ҡٔطفالنا من هذا النوع من اҡٔطفال فهذا العمر ا̥لي هي القانو
اية   . محتاˡة إلى الر̊

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  . الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  ،الس̑يد الوز̽ر

في الواقع دور الحضانة اҡنٓ المغرب مع التحول Գجۡعي ا̥لي وقع 
ٓ واسعة ا̥لي فيها الجد واҡٔم إلى بلادԷ انتقلنا من ǫٔسرة ل  ǫ سرةǫٔ خره إلى

  . صغيرة نووية ا̥لي فيها اҡٔب واҡٔم
المرǫٔة المغربية في م̀دان الشغل جعل ǫٔن دور الحضانة وԴلتالي انخراط 

ǫٔصبحت مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية Դل̱س̑بة ̥لش̑بان المغاربة المتزوˡين، ǫٔصبحت 
ا߳ي ينظم و̽رخص هاذ دور  40.04ون ǫٔساس̑ية، كما قلتو كا̽ن القان

ا̥لي هي  500اح̲ا لق̀نا  400ولا  300الحضانة، وكما قلتو كا̽ن ̊دد دԹل 
مرخصة حسب هذا القانون، ولكن المشكل فين كا̽ن الس̑يد الوز̽ر، هو 

ǫٔن هناك فوضى ̊ارمة فۤ يخص ف˗ح  هاذ المشكل ا̥لي قلتو ǫٔنتوما، ̊لى
هاذ الفوضى العارمة كنلقاوها في اҡٔح̀اء  ض اҡٔطفال وهاذ الحضانة،روهاذ 

الهامش̑ية، كنلقاوها في الكراˡات، كنلقاوها في ا߱يور، كنلقاوها فوا˨د 
  .العدد دԹل المسائل

وԴلتالي الخطورة دԹل هذا الموضوع هو ǫٔن هاذ دور الحضانة هي هذه 
يها س̑نين هي في الواقع ا̥لي كنب̱̀و ف 3شهور حتى ل  8الفترة الزم̲ية دԹل 

شخصية دԹل الطفل وفين كنبرمجو الطفل، كنعمروه، الطفل ا̥لي ̎ادي 
س̑نين  3شهور حتى ل  3̊ام، المسائل ا̥لي كنربيوه من  18̮شوفوه عندو 

هي اҡٔساس̑ية، وԴلتالي فهاذ الفترة من ح̀اة الطفل فترة ǫٔساس̑ية، وԴلتالي 
تي تعبث بفكر، ، مراقˍة هاذ دور الحضانة ̎ير المرخصة والةلابد من المراقˍ

اح̲ا ماشي، كل وا˨د ǫشٓ ̠يد̽ر، كل وا˨د عندو هدف ̠يبغي يبرمج 
هاذوك ا߱راري، إنما نبرمجهم في إطار ال˖شدد، إما في إطار Գنحلال، إما 
في إطارات كثيرة ˡدا وԴلتالي هذا من مسؤولية الحكوم̀ة ̊لى ǫٔن ا߱ور 

لحضاԷت التي هي ̎ير دԹلها اҡٔساسي هو المراقˍة والزجر فۤ يخص هاذ ا
مرخصة والت˖ˍع دԹل البرامج، حتى م˞لا هاذوك المربيات ما عندԷش 
مربيات ا̥لي هي ̊ارفة وعندها ˔كو̽ن ا̥لي يمكنها Դش يمكن تفا̊ل مع 
هاذوك اҡٔطفال في ˉس̑يو̠ولوݭ دԹل ا߱راري الصغار، ̠يفاش التعامل 

معهم، ما عندԷش Դش تعامل  (la pédagogie)معهم، النفس̑ية دԹلهم، 
مدارس وشعب التي تقوم بتخريج هاذ النوع من هاذ المكوԷت التي ˔كون 
̊لى ̊اتقها بناء هذا الطفل الصغير ˡدا ا̥لي هو البداية دԹل المس̑تقˍل 

  ...دԹلو
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .شكرا. الس̑يد الوز̽ر لا رد لكم
المعايير المعتمدة " :السادس واҡٔ˭ير، وموضو̊ه إلى السؤالإذن ن̱˗قل 

وهو موضوع من طرف  ،"في توزيع ملاعب القرب ̊لى الجما̊ات الترابية
  .الفريق الحركي، تفضلو

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ǫٔخواتي المس˖شارات،
  إخواني المس˖شار̽ن،

وبطريقة Դش  ،الس̑يد الوز̽ر ،ا كنحطو هاذ السؤالحق̀قة واح̲
تجاوبتو مع مجمو̊ة دԹل اҡٔس̑ئߧ بوا˨د الصرا˨ة ا̥لي معهودة ف̀كم، كنتمناو 
ǫٔنه هاذ السؤال دԹلنا ҡٔنه ف̀ه بعض المشاكل كثيرة، وخصوصا وǫٔن اح̲ا 
˔نمثلو في المس˖شار̽ن رؤساء الجما̊ات، كا̽ن مجمو̊ة الجما̊ات ا̥لي ما 
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  .حقهاوصلهاش 
وԴلتالي السؤال دԹلنا تيجي ǫٔمام الخصاص المسˤل في الب̱̀ات التحتية 
الرԹضية، ǫٔطلقت الحكومات السابقة ورشا ࠐما وهو إنجاز ملاعب القرب 

  .في إطار اتفاق̀ة شراكة مع الجما̊ات الترابية
  : ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر حول ما يلي ،بناء ̊ليه

  يع ملاعب القرب ̊لى الجما̊ات الترابية؟ ما هي المعايير المعتمدة في توز
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  .الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة، الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال

 Էǫٔ1503 فعلا ǫٔجˍت ̊ليه ف̀ه ǫٔس̑ئߧ م˗عددة، نظرԹ اح̲ا تندويو ̊لى 
ما قداش، بمعنى إلى ˭ذينا ̊دد الجما̊ات  800دԹل الجما̊ات، وا˨د 

ممكن تتحول إلى  800˭اصنا ندويو ̊لى ǫٔكثر، ولكن الفكرة هو إنجاح هاذ 
رقم ǫخٓر، محدد والمعايير كاينة لجنة محلية إقليمية فيها جميع المكوԷت ت˖ˍحث 

  :ǫٔش̑ياء 3̊لى 
 ؛وط الجاهز ̥لبناءǫٔولا، ˨اˡة العقار ا̥لي تتوفر ف̀ه الشر 

 ؛Զنيا، الك˞افة السكانية
 .̊دم وجود ملاعب ǫٔخرى Դش ̯كونو ذاك العداߦ Գجۡعية Զلثا،
كاينة ҡٔن الفكرة دԹل ملاعب القرب هو من تجهيز صندوق  ،اҡنٓ

التجهيز التابع ̥لجما̊ات المحلية، والوزارة تتعمل دراسات وتتد̽ر المتابعة في 
ا̦تمويل الرԹضي تيرد هاذ الفلوس، طبعا المغرب عملية ǫٔخرى ǫٔن صندوق 

كا̽ن ملاعب ̠بيرة مبرمجة، هذا لا يعني ǫٔن الجما̊ات اҡٔخرى ما غتبرمج 
ߧ الثانية ҡٔنه كثير من الاتفاق̀ات يعني فيها ملاعب ̎ير  فيها، راه ˡاية المر˨
ملاعب القرب، فالجما̊ات ا̥لي ǫٔصلا عندها ˊرامج رԹضية مع الوزارة 

̥لعالم القروي  800جودة، ولكن خصوصا هي كانت موݨة هاذ هذيك مو 
  . وش̑به الحضري، ҡٔن هاذي ملاعب صغيرة وت˖̀ح الممارسة ǫٔكثر من ˨اˡة

ونعتقد ǫٔن البرԷمج ҡٔنه مشروع ملكي س̑يعرف قفزة ̠بيرة، ǫٔ Էǫٔضيف 
فقط، ǫٔن هذه الملاعب تحتاج إلى ش̑ي˃ين لكي تبقى ملاعب، والملاعب 

في الجما̊ات المحلية ˭اصها الصيانة والحراسة، بدون  التي اҡنٓ موجودة
صيانة وحراسة راه ما غتبقاش هاذ الملاعب تقوم بها و߳ߵ تنفكرو في 

  .شغلنا هاذ العملية
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  .لرئ̿سشكرا الس̑يد ا
  ،الس̑يد الوز̽ر

ما ˡا في الرد دԹلكم هو ǫٔنه الإشكالية ا̥لي واقعة في هاذ التدبير  ̠يف
دԹل ملاعب القرب هو الصيانة والحراسة، وԴلتالي ما دام ǫٔنه كاينة اتفاق̀ة 

ǫٔشرفت ̊ليها معكم وزارة  وكذߵ̥لجما̊ات وملزمة ̥لوزارة ا̥لي ملزمة 
هاذي مسˆߦٔ ا̥لي هي  ،(le FEC)3ا߱ا˭لية ̊لى إطار الصندوق دԹل 

  .ࠐمة ˡدا
ت̱˗˪دثو ̊لى العداߦ ا߽الية ماشي ̎ير في  واح̲ا ،الس̑يد الوز̽ر ،إلا ǫٔنه

ҡٔنه كان وا˨د الهفوة ̠بيرة ما بين الجما̊ات القروية ملاعب القرب، 
والجما̊ات ا̥لي صغيرة مع الجما̊ات ا̥لي هي ̠بيرة ومجمو̊ة دالمدن ا̥لي عندها 

  .دها مسابح، عندها مجمو̊ة دԹل المسائل ا̥لي هي رԹضيةقا̊ات وعن
هاذ المحور اح̲ا دائما واح̲ا ت̱˗˪دثو دائما ˊكل  ،الس̑يد الوز̽ر ،وԴلتالي

صرا˨ة ǫٔننا تنلقاو راس̑نا فهاذ البرامج والميزانيات كنلقاو وا˨د البعد ̠بير 
-ةˡدا، Դلخصوص المناطق ا̥لي هي بعيدة كالجنوب الشرقي ا̥لي هي در̊

  .Եف̀لالت ووا˨د ا߽مو̊ة دԹل المدن ا̥لي هي بعيدة
، ملي كنهضرو ̊لى العداߦ ا߽الية، بغينا ماشي الس̑يد الوز̽ر ،وԴلتالي

نتصنفو ̎ير في الملاعب دԹل القرب، ҡٔنه هاذي مسˆߦٔ ما مرتبطاش 
 Էبملاعب القرب، اح̲ا كذߵ عند)des athlètes(،  زاف الناسˊ Էعند

̥لي يمكن لها تمشي ҡٔلعاب ǫٔخرى، وԴلتالي هاذ ا߱ور دԹلكم ا̥لي بغات، ا
  .الس̑يد الوز̽ر، هو دور ماشي ̊ادي، دور محوري Դل̱س̑بة ̥لش̑باب

لنا إلا نمدو يدينا معكم، وما  وԴل̱س̑بة لنا ̠رؤساء جما̊ات، ما يمكن
يمك̱ش لكم ˓ش̑تغلو بو˨دكم، وما يمك̱ش لنا ̮ش̑تغلو بو˨دԷ، وراه ˡات 

سان دԹلكم، المك˗بات ما يمك̱ش لكم د̽رهم بو˨دكم والمر̠بات قˍيߧ ̊لى ا̥ل 
الثقاف̀ة ما يمك̱ش لكم د̽رهم بو˨دكم كند̽رهم معكم، ولكن هذا ˭اصو وا˨د 

  .الإطار ا̥لي يمكن يحدد كل وا˨د ǫٔش̑نو هو العمل دԹلو فهاذ Գتجاه
  الس̑يد الوز̽ر،

نوهم الرؤساء ǫٔ Էǫٔتمنى ǫٔنه الاتفاق̀ات ا̥لي كانوا مس̑ن̿ين وا̥لي ̠ي˖س̑ 
وا̥لي كانت عهود ̠بيرة ا̥لي كاينة ǫٔربع س̑نين، خمس س̑نين، ست س̑نين، 
يلقاو ҡٔԴولوية، ҡٔن دԴ ا̥لي ˡا ̠يحوز هاذوك ا̥لي س̑بقو كتعاود تجي 

  .وا˨د الموˡة ǫٔخرى
وԴلتالي Էǫٔ بغيتك تف˗ح تحق̀ق فهاذ المسˆߦٔ دԹل الملاعب ا̥لي كانت 

او ملاعب ، وتم2014و 2013و 2012و 2011من  lلها وԹت الإزاߦ د
  .ǫٔخرى، وكنتمنى ǫٔن تˆٔ˭ذوها إن شاء الله بجدية

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر
  

                                                 
3 Fonds d’Equipement Communal. 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  .Զنية Զ54نية، إذا ǫٔردتم، Դقي لكم  54الس̑يد الوز̽ر بقات ليكم 

  .الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة، الناطق الرسمي Դسم الحكومة
الثقافة والرԹضة ̊لى الجما̊ات ࠐم، ولكن ˭اص الإمكانيات هو انف˗اح 

˔كون عند الوزارة، راه حصل انف˗اح بدون تق̲ين، وراه كاينة اتفاق̀ات 
  .معه

وԷǫٔ كنقولها من اҡنٓ، اҡٔش̑ياء ا̥لي هي ما ˓سمحش بها وزارة المالية ما 
ي غتنفدش، واҡٔش̑ياء ا̥لي ˓سمح بها وزارة المالية، ҡٔنه Դش ˔كون عند

، اح̲ا درԷ لجنة 2020، ̠يفاش Էǫٔ ̎ادي ندمجها في 2016اتفاق̀ة دԹل 
اع هذيك اҡٔموال و́رمجتها في المس̑تقˍل،  l̦تمحيص هذه المسائل لاستر

ǫٔ Էǫٔريد التق̲ين، Էǫٔ ما كنوقع حتى شي ˨اˡة حتى كتكون  ،ولكن
  .الإمكانيات م˗وفرة، Դش نبقاو ǫٔوف̀اء ̥لبرامج والنˤاح فهاذ العملية

  .شكراو 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .وشكرا ̊لى مساهمتكم في هذه الجلسة
ان˖شار " :السؤال الوح̀د الموˡه لقطاع العدل وموضو̊ه إلىون̱˗قل 

 .، وهو موˡه من طرف الفريق الحركي"ظاهرة السطو ̊لى عقارات الغير
  .تفضل مولاي مˍارك

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .س̑يد الرئ̿س المحترمشكرا ال 

  السادة الوزراء المحترمين،
  ،الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين

الغير ان˖شارا واسعا في اҡوٓنة عرفت ظاهرة السطو ̊لى عقارات 
 اҡٔ˭يرة ˉشكل يمس صورة المغرب كدوߦ الحق والقانون، مما ˨دا بجلاߦ

لكاتهم إلى إصدار الم߶ حفظه الله ̠ساهر ̊لى حماية حقوق اҡٔفراد وممت
  .تعلۤته السام̀ة لوز̽ر العدل ̥لعمل ̊لى التصدي لهذه الإشكالية

  :بناء ̊ليه، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم
 ǫٔولا، هل ߱̽كم إحصاء لملفات السطو ̊لى عقارات الغير؟

Զنيا، ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة ǫٔو المزمع اتخاذها لمحاربة ظاهرة 
 لى عقارات الغير والمتغيبين ˭ارج ǫٔرض الوطن؟Գس˖̀لاء ̊

 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد محمد بنعبد القادر، وز̽ر العدل
  .شكرا

الس̑يد المس˖شار المحترم، ظاهرة السطو ̊لى ممتلكات الغير  ،فعلا
س Դلنظام العام، وهي فيها Դلإضافة إلى ǫٔنها تمس سمعة المغرب، فه̖ي تم

اس˖̀لاء ̊لى ملك̀ة وحقوق الغير، ߳ߵ كان فيها تعلۤت صارمة وواضحة 
لجلاߦ الم߶، و̊لى إ˛ر هذه التعلۤت ˓شكلت لجنة ˊرئاسة الس̑يد وز̽ر 

ا߱ا˭لية، الخارج̀ة، اҡٔوقاف، : العدل، وفيها ممثلين القطا̊ات الحكوم̀ة
لوطنية ̥لم˪افظة العقارية والهيئة الوطنية العدل ومؤسسات ǫٔخرى كالوكاߦ ا

  .لجمعية هيئة المحامون والهيئة الوطنية دԹل الموثقين، إلى ̎ير ذߵ
واجۡ̊ات هذه ا̥لجنة ǫٔسفرت عن اتخاذ وا˨د ا߽مو̊ة تدابير ˓شريعية 
وتنظيمية ساهمت في الحد إلى ˨د ̠بير من هاذ الظاهرة المش̲̿ة، ا̥لي يمكن 

طمˆنٔو الرǫٔي العام ǫٔنه م̲ذ الشروع في اتخاذ هذه التدابير هذه م̲اس̑بة Դش ن
  .لم ˓سˤل ǫٔية شكاية رسمية بصدد هذه الظاهرة

يمكن طلبتو الإحصائيات؟ ̊دد القضاԹ ا̥لي مسˤߧ في السطو ̊لى 
دԹل القضاԹ  40عقارات الغير ا̥لي واف˗نا بها السلطة القضائية ما تتفو˓ش 

  :موز̊ة ̊لى الشكل التالي
الملفات معروضة في  6دԹل الملفات ߱ى قضاء التحق̀ق و 9هناك 

ߧ Գبتدائية و ߧ الإس̑ت˃̲اف̀ة و 14المر˨ ߧ  4ملف في المر˨ ملفات في مر˨
ߧ البحث ا̦تمهيدي 7النقض و   .دԹل الملفات في مر˨

الإجراءات ا̥لي قمنا بها هي كلها تد˭ل في مراجعة ˓شريعية ǫٔو اتخاذ 
تم المراجعة دԹل مدونة الحقوق العي̱̀ة ومراجعة تدابير بحال ا̥لي قلت ߵ 

بعض مق˗ضيات القانون الجنائي ˭اصة المتعلقة بتوح̀د العقوبة المقررة 
  .لمحرري العقود

مراجعة المسطرة الجنائية ا̥لي تتخول السلطة القضائية اتخاذ  ،كذߵ
بعض التدابير لعقل العقار إلى ǫٔن يˌت القضاء في القضية، وفي الجانب 

تدبيري كان ǫٔهم تدبير ࠐم يمكن نذ̠رو به هو هاذيك التطبيق الإلكتروني ال 
" محافظتي"ا̥لي قامت به الوكاߦ الوطنية ̥لم˪افظة العقارية وا߳ي سمي 

وا̥لي ̠يمكن التبليغ الإلكتروني لصاحب العقار وإبلا̎ه ˊكافة التق̀يدات ا̥لي 
  .تدار ̊لى العقار دԹلو ̊بر رسائل نصية إلكترونية

هذه الإجراءات و̎يرها ساهمت إلى ˨د ̠بير في حصر هذه  ،ذنإ 
الظاهرة والحد من ان˖شارها، ونحن نعتزم جمع هذه ا̥لجنة قريبا لكي تقف 
ߧ المقˍߧ التي  ̊لى الحصيߧ وتحرر بصددها تقر̽را ࠐما لكي ̯رى ما هي المر˨

  .س̑نقدم ̊ليها
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الوز̽ر شكرا الس̑يد

  .لكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀با
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  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
الهامة في هذا  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم ،̮شكركم ̊لى هذه التوضي˪ات

من المواطنين بما فيهم المقيمين الموضوع الخطير والحساس، وا߳ي يهم العديد 
   .في الخارج وكذا اˡҡٔانب المقيمين Դلمغرب

 39.08فرغم ا߽هود القانوني المبذول ̥لتصدي لهذه الظاهرة ̊بر قانون 
م̲ه لازالت " 2"إلا ǫٔن مضامين هذا القانون ˭اصة المادة  ،كما تم تحي̲̿ه

تحمل فقرات ˓سمح Դلسطو ̊لى ǫٔملاك الغير بتغطية قانونية، ˭اصة 
ي س̑نوات للاطلاع ̊لى وضعية العقار من طرف الماߵ الحق̀ق 4اشتراط 

  .س̑نوات، وهو إجراء لا معنى ࠀ 4وحصر رفع ا߱عوى في ˡǫٔل محدد في 
  الس̑يد الوز̽ر، 

ஒلاف القضاԹ المطرو˨ة ǫٔمام المحاكم،  ǫ همية هذا الموضوع تعكسǫٔ إن
ولتقريب الصورة ǫٔكثر، ǫٔعرض ̊ليكم الس̑يد الوز̽ر المحترم م˞الا ح̀ا ويتعلق 

رف مد̽رية التجهيز، اҡٔمر بعقارات بمدينة ا߱ا˭ߧ تعرضت ̥لسطو من ط
وهي مقˍߧ ̊لى محاوߦ Զنية للاس˖̀لاء ̊لى عقارات ǫٔخرى دون موجب 
حق، ح̀ث ار̝كˍت خطˆٔ جس̑ۤ في مساس صارخ بحق الملك̀ة المكفول 
دس̑تورԹ، ح̀ث اف˗علت مسطرة معيبة شߕ من ˭لال اد̊ائها ǫٔنها قامت 

نفس اليوم بمدينة  ب̱شر إ̊لان الت˪ديد Դلجريدة الرسمية ԴلرԴط وتعليقه في
ا߱ا˭ߧ، ǫٔهذا يعقل الس̑يد الوز̽ر؟ مع العلم ǫٔن هذه العقارات تقدم مالكيها 

  . الحق̀ق̀ين بمطالب التحف̀ظ بدون ˡدوى
Դلعمل ̊لى تصحيح هذه الوضعية ǫٔذ̠ركم  ،الس̑يد الوز̽ر ،وإذ نطالبكم

Դلتعلۤت الملك̀ة السام̀ة في هذا الإطار، ح̀ث قال ˡلالته، النطق 
ووعيا من ˡلالتنا الشريفة بخطورة هذه الظاهرة وبما ˓شكله من : "لكيالم

مساس جس̑يم بحق الملك̀ة ا߳ي يضمنه دس̑تور المملكة وما قد يترتب عنها 
  .ا̯ته̖ى النطق الملكي". من Զٓǫر فاد˨ة ̊لى ا߽ال الحيوي لҢٔمن القانوني

  .المحترم شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لمس˖شارشكرا الس̑يد ا

  .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته في هذه الجلسة
ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة وهو موضوع 

ا߿اطر التي تهدد " :من طرف فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل وموضو̊ه
  ".البي˃̀ة ببلادԷالمنظومة 

  .لاتفضلي الس̑يدة الرئ̿سة ǫٔم

 ٔǫ مال العمريالمس˖شارة الس̑يدة:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

̮سائلكم عن الإجراءات Գ˨ترازية التي يجب ǫٔن تت˯ذها الحكومة لحماية 
  المنظومة البي˃̀ة من ݨة؟

عن إجراءاتها في مجال فرض ا˨ترام القانون ̥ل˪د من Գس̑تغلال  ،ثم
  المفرط ̥لموارد الطبيعية؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد عز̽ز رԴح وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
بدون مˍالغة بلادԷ الحمد ߸ تعتبر من ا߱ول اҡٔكثر التزاما  ،يعني إجمالا

ر لا الوطنية ولا في ا߽ال الب̿ئي وفۤ يتعلق Դلتغيرات المناخ̀ة، التقار̽
  . ا߱ولية تبين هاذ الشي

عندԷ إ̠راهات كثيرة، طبعا ǫٔول شيء عندԷ ا߱س̑تور ا߳ي  ،صحيح
 Էنص بوضوح ̊لى موضوع الب̿˄ة، بوضوح في نصوص واضحة، ثم عند
˔رسانة قانونية م˗عددة تتعلق Դلب̿˄ة، تتعلق ԴلنفاԹت، تتعلق Դلماء، تتعلق 

Դ ت، تتعلقԴلمياه والغاԴ خرى هي ق̀دǫٔ لموارد الطبيعية، ثم نصوص
المدارسة، م˞ل الموافقة البي˃̀ة، م˞ل القانون دԹل المناخ، م˞ل القانون 
السابق دԹل السا˨ل، م˞ل القانون ا̥لي ̎ادي نجيبوه دԹل التعديل فۤ 
يتعلق ԴلنفاԹت، بمعنى ˔رسانة قانونية م˗كامߧ، قوانين ومراس̑يم، إن شاء 

  .ومراس̑يم س̑تكون ˡديدة الله، قوانين
كا̽ن ˊرامج، العناو̽ن دԹلها بوضوح ا̥لي فيها  ،Դلإضافة إلى ذߵ

Դ مرҡٔن انطلقت، سواء تعلق اǫٔ ل ا߱راهم م̲ذԹتطهير ل عشرات الملايير د
يتعلق بمحيط  2040السائل، واليوم ǫٔ̊لن عن ˊرԷمج طموح من اҡنٓ إلى 

رԷمج يتعلق ԴلنفاԹت ا̥لي الحمد المدن وǫٔيضا يتعلق Դلعالم القروي، هناك ˊ
߸ تحققت ف̀ه نتائج محترمة وانتقلنا إلى مس̑توى ̊الي من جمع النفاԹت، 
هناك ˊرԷمج يتعلق Դلتلوث الصناعي، هناك ˊرԷمج يتعلق بمراقˍة الهواء، 
هناك يعني ˊرامج م˗عددة في هذا ا߽ال، Դلإضافة إلى المراقˍة، ا̥لي ˔كلمتو 

مراقˍة تتعلق Դلب̿˄ة،  26.000المس˖شارة المحترمة، س̑نوԹ  الس̑يدة ،̊ليها
كاينة شرطة الب̿˄ة، كاينة الشرطة دԹل الماء، كا̽ن الشرطة دԹل المواُ، 
كا̽ن الشرطة دԹل المياه والغاԴت، كا̽ن ا߱رك الملكي، بمعنى وا˨د العدد 

رية كاينة في دԹل المؤسسات ا̥لي تتقوم Դلمراقˍة Դلإضافة إلى الشرطة الإدا
  .الجما̊ات المحلية

إذا ǫٔضف̲ا إليه الس̑ياسة الطاق̀ة، كما تعلمون، الهدف منها  ،هذا
Դلإضافة إلى الحاج̀ات دԹلنا في الطاقة ǫٔيضا هو مواݨة كل ما يتعلق 

  .بتلوث الب̿˄ة والتغيرات المناخ̀ة

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا
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  .̀بالكلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة في إطار التعق 

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال العمري
الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔ بلادԷ ˔رجمت Դلفعل انخراطها في المنظومة  ،قد نقر

لا ̊لى مس̑توى الب̿˄ة بوضع مقاربة ˓س̑تحضر طبعا البعد  ،الحقوق̀ة الكونية
القانوني، بحال ا̥لي قلتو عندԷ الميثاق الوطني ̥لب̿˄ة ا̥لي هو قانون الإطار، 

المؤسساتي، Դلرغم من ǫٔننا ما بقاش عندԷ الوزارة دԹل كذߵ الجانب 
 Էالب̿˄ة، وق̀ߧ ح̀ث دوز(la Cop 22)  ما بقاش ˨اج˗نا بها، ثم كذߵ

  .̊لى مس̑توى الإستراتيجية الوطنية ̥لتنمية المس̑تدامة
هو اس̑تمرار Գس̑تنزاف المفرط ̥لموارد  في الواقع فالملاحظ ،ولكن

Դ طلس م˞لا، الطبيعية، سواء فۤ يتعلقҡٔرز اǫٔ ،و الموارد الغابويةǫٔ لماء
الموارد السمك̀ة، كذߵ اس̑تمرار الإضرار Դلتنوع البيولوݭ والتدهور 

مليار دԹل  33الب̿ئي، ا̥لي طبعا عندو ˔كلفة اجۡعية واق˗صادية تتوصل 
  .النقط من الناتج ا߱ا˭لي الخام 3.5ا߱رهم، ǫٔي ما يعادل ǫٔكثر من 

دماج Գهۡمات البي˃̀ة مع ذߵ في نلاحظ ضعف إ  ،كذߵ
الس̑ياسات والبرامج الوطني، ضعف كذߵ Գلتقائية ما بين القطا̊ات 
المعنية، ما بين م˞لا التخطيط، ا߱ا˭لية، السكنى، وزارة الصنا̊ة، ضعف 

  .البعد الوقائي، الس̑يد الوز̽ر، في البرامج التنموية المعتمدة
مع الجرائم البي˃̀ة ا̥لي  من ݨة ǫٔخرى ت̱سˤلو اس̑تمرار ال˖ساهل

ك˖سˌب فيها المشاريع Գق˗صادية من قˍيل قذف النفاԹت والسوائل 
والغازات في الوسط الطبيعي، الروائح المضرة، انبعاԶت المداخن الصناعية 
ا̥لي ˓سˌب في ̊دد دԹل اҡٔمراض ̥لعمال ǫٔولا ثم ̥لمواطنين، الشيء ا̥لي 

  . رة، في ǫٔسفيجعلهم يحتجو في المحمدية، في الق̲يط
وبهاذ الخصوص بعدا ˭اصكم تبداو بوضع ˨د لاس̑تيراد النفاԹت ا̥لي 

  .ك˖س̑تعمل ̠بديل ̥لطاقة اҡٔحفورية في مصانع الإسمنت
كلمت ̊ليها، النفاԹت الصلبة،  نمش̑يو ̎ير كا̽ن مشكل النفاԹت، و̝

الس̑يد الوز̽ر، كت̱˗ج بو˨د̽تها ǫٔزيد من ثلث النفاԹت  ،̥߲ار البيضاء
طن يوم̀ا وا̥لي تتطمر في مطرح مديونة  3700ية Դلمغرب بنحو المنزل 

  . وكتوصل العصارة دԹلها ̥لفرشة المائية وطبع ك˖سˌب في ǫٔضرار
  الس̑يد الوز̽ر، 

لابد من إرساء حكامة بي˃̀ة فعاߦ ا̥لي تيخصنا فيها نحدو ونفعلو 
ت Գلتزامات دԹل كل المتد˭لين، ا߱وߦ، الجما̊ات الترابية، المؤسسا

العموم̀ة، وحتى المقاولات الخاصة، كذߵ التزام الو˨دات الإنتاج̀ة بمعايير 
الحفاظ ̊لى ب̿˄ة نظيفة وتحديد المسؤوليات، ونطبقو ذيك القا̊دة دԹل 
الملوث المؤدي بحال ا̥لي داروها دول ǫٔخرى، بحال ǫٔلمانيا و̎يرها، تخصيص 

ل الضرورية كذߵ تحفيزات ̊لى مس̑توى الميزانيات العموم̀ة والوسائ
لتقليص ا߿اطر من الكوارث الطبيعية م˞لا، مˆسٔسة التق̀يم ا߱وري، ما 

الس̑يد الوز̽ر، ̥لتˆٔثيرات واҡٔخطار، الشيء ا̥لي ̠يطلب  ،كاي̱ش التق̀يم

ஒليات وǫٔݨزة ̥لتق̀يم ثم ضرورة تفعيل نصوص ˓شريعية، ̊لى  ǫ اس̑ت˪داث
معاينة الجرائم مس̑توى هاذ الشي قلتي الحماية القضائية بˆݨٔزة الضبط و 

  .بي˃̀ة، ثم العمل ̊لى توعية المواطنينال 
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .Զنية 57والس̑يد الوز̽ر Դقي لكم 

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 

في الغرفة، كلشي موجود كثير ملي قلت عندԷ موجود وǫٔنتم في البرلمان 
القوانين موجودة والشرطة موجودة والمعاقˍة موجودة، وإ̎لاقات كثيرة، 

ǫٔلف مراقˍة س̑نوԹ، إلى  26.000مراقˍة كتدار س̑نوԹ،  26.000قلت لكم 
  . ˔كلمتو ̊لى قضية الصنا̊ة

اليوم كا̽ن ˊرԷمج دԹل التلوث الصناعي ا̥لي ف̀ه وصلنا اҡنٓ ̎ادي 
Թس˖ۢرات لمحاوߦ معالجة المقذوفات نوصلو لمليار دԳ لԹل ا߱رهم د

الصناعية، كا̽ن ˊرԷمج كما قلنا دԹل التلوث دԹل الهواء ا̥لي ˔يهم وا˨د 
  . العدد دԹل المدن، ومازال ̎ادي نطوروه وشغالين ف̀ه

اليوم وصلنا لمس̑توى ̊الي من جمع النفاԹت في المدن دԹلنا، اليوم 
لم القروي، نعم اح̲ا ت̱˗كلمو ̊لى تطهير السائل في ˭اصنا نتوݨو إلى العا

  . العالم القروي والتطهير الصلب ̥لمدن دԹلنا
المطرح دԹل مديونة ǫٔنتم تعلمون هذا مطرح عندو Եريخ، وصلنا اҡنٓ 
إلى مقاربة ˓شار̠ية Դش يتعالج هاذ المطرح بˆحٔسن التك̲ولوج̀ا ودارت 

 ٓҡن ̊لى مس̑توى ا߱ار البيضاء طلبات العروض، الصفقات راه ا̥لجنة ا
Դش يمكن لو  (consortium)تيعالجو يعني شكون ̎ادي يختارو ǫٔحسن 

يعالج هاذ المطرح دԹل مديونة، Դلمناس̑بة المطارح كلها التوˡه نحو يعني 
  .التثمين دԹلها

 طبعا الوقت لا ̼سمح، ˔كلمتو ̊لى الق̲يطرة والمحمدية بغيتكم ˔زورو
فات، ҡٔنه اҡنٓ مش̲̿ا ̥لطاقات البديߧ والطاقات هاذو راه ما بقاوش مقذو 

  ...النظيفة، فˆԷٔ م˗فق معك كا̽ن ǫٔمور

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

الس̑يد الوز̽ر، ربما ̎ادي تدار̠و Դل̱س̑بة ̥لسؤال  ،الله يجعل البركة
، "تعميم مراكز ˔ثمين النفاԹت ̊لى التراب الوطني" :الثاني ا߳ي موضو̊ه

  .موضوع من طرف فريق اҡٔصاߦ والمعاصرةوهو 
  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم
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  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  السادة المس˖شار̽ن، 
  السادة المس˖شارات،

الس̑يد الوز̽ر المحترم، في إطار ا̥لجنة المشتركة بين وزارة ا߱ا˭لية 
ة تم إحضار البرԷمج الوطني ̥لنفاԹت المنزلية المكلفة Դلب̿˄والوزارة 

(PNDM)4 مج تطو̽ر عملية فرز وتدو̽رԷهداف هذا البرǫٔ ومن بين ،
ثمين النفاԹت ̊بر مشاريع  %20نموذج̀ة ̥لرفع من مس̑توى التدو̽ر إلى  و̝

  .2022بحلول س̑نة 
الس̑يد الوز̽ر، ما هي الإجراءات التي اتخذتها وزار̝كم لتعميم هذه 

  ̊لى التراب الوطني؟ المراكز 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الطاقة والمعادن والب̿˄ة وز̽رالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫٔولا، وزارة الب̿˄ة مازال موجودة Դش القضية ˔كون واضحة، ولكن 
مة مقلصة هذا كان مطلب دԹل جميع المنتخبين Դش نمش̑يو في إطار حكو 

 هاد القطا̊ات، و߳ߵ راها مازال موجودة ينب (la convergence) و
  . م˞ل الطاقة، م˞ل المعادن والب̿˄ة

ثم ǫٔيضا ̊لى المس̑توى الجهوي المحلي، ˊرامج كثيرة تم توق̀عها مع وا˨د 
العدد دԹل المناطق التي تفرز ǫٔكبر كمية من النفاԹت، ǫٔنتم من الشمال 

اق̀ة مع الشمال ̠بيرة مع طنˤة، مع تطوان، مع وتعلمون ǫٔن هناك اتف
دة، مع فاس مع مك̲اس، مع مرا̡ش إلى  lط، مع ا߱ارالبيضاء، مع وԴالر

  .الجنوب، سمحوا ليا الوقت لا ̼سمح ǫٔنني نذ̠ر الجميع
Դنٓ داҡا̥لي الجما̊ات بتجمع ̼سمى ما المناطق ̊لى حتى ̮ش̑تغلو بدينا ا 
 نعطي فاҡنٓ بها، محيطة الجما̊ات ˨دوا زائد الكبرى المدن فيها تيد˭لو

في  %44كانت ̮س̑بة جمع النفاԹت كانت Թلاه  2008 في اح̲ا مؤشرات،
من جمع النفاԹت،  %85س̑نوات اҡنٓ وصلنا ل  10البلاد دԹلنا، في 

هذا ҡٔԴرقام، ويمكن لكم تجيو تطلعو ̊لى الإحصائيات وǫٔنتم تعلمون  85%
  .ذߵ

 في إطار ما ̼سمى ب˖ثمين هذه يعني ǫٔكثر من ذߵ اҡنٓ ماش̑يين
النفاԹت، الحمد ߸ اليوم التك̲ولوج̀ا كتمك̲نا ǫٔن حتى ˨اˡة ما كتضيع، ǫٔن 

Դلبلاس˖̀ك وكانت النتائج ج̀دة، يمكن اҡنٓ جميع ǫٔنواع النفاԹت، بدينا 
                                                 

4 Programme National des Déchets Ménagers. 

اليوم كندوزو ̥لنفاԹت المنزلية وبدات كتعطي نتائج ج̀دة فۤ يتعلق 
 (les filières)دԹل  7شاء الله إلى النفاԹت د  Դلطاقة، و̎ادي نمش̑يو إن

يعني سميناها دԹل اҡ̮ٔشطة دԹل ˔ثمين النفاԹت، كل النفاԹت يمكن ǫٔن ˔ثمن 
  .بما فيها النفاԹت ا̥لي هي خطيرة ا̥لي كت̱˗ج في البلاد دԹلنا

فإذن كا̽ن مشاريع وكا̽ن اس˖ۢرات وكا̽ن ˊرامج فۤ يتعلق Դلمس̑تقˍل، 
اكز المتوسطة والمراكز الكˍيرة فۤ يتعلق بهذه النفاԹت والتثمين سواء المر 

 .دԹلها

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

 :محمد الحمامي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات

واح̲ا مˆم̲ٓين  لاشك بˆنٔنا تنعرفو ا߽هودات ا̥لي قامت بها وزارة الب̿˄ة
  .بˆنٔ وزارة الب̿˄ة راها مازالت ̊لى ǫٔساس تم ا߱مج دԹل بعض الوزارات

  الس̑يد الوز̽ر، 
في بلادԷ من الب߲ان القليߧ التي تعتمد ̊لى قانون ˭اص  ،كما تعلمون

لتدبير النفاԹت المنزلية، فهذا شيء إيجابي و̯ثمنه، الس̑يد الوز̽ر اح̲ا ما 
ل دԹل شي ݨة معينة، ولكن Դقي كا̽ن عمرԷ ما ̎ادي نبخسو العم

الإشكال ̊لى ǫٔساس ملي كنرجعو للاخ˗صاصات وكنقولو Գخ˗صاصات 
دԹل الجما̊ات، والجما̊ات ما يمك̲لهاش Դلإمكانيات دԹلها المحدودة هاذ 
المطارح دԹل النفاԹت ̠يخصها ˔كون من اخ˗صاص الوزارة، ̊لاش هي 

  .ل هذا الإشكالا̥لي عندها الإمكانيات Դش تقدر تح
  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم

يقول ̊لى ǫٔساس كا̽ن  دԴ ̊اد كان معنا وز̽ر حقوق والإ̮سان هنا و̠
حقوق الإ̮سان في المغرب، اح̲ا ك̱شوفو وا˨د ا߽مو̊ة من اҡٔطفال 
̊ا̼شين في بعض المطارح دԹل النفاԹت، كا̽ن وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔبقار 

ي قولو لنا ̊لى ǫٔساس كاينة المراقˍة والحماية وكذا كنجيو هنا لوز̽ر الفلا˨ة و̠
وكذا، وهذيك اҡٔبقار فين ˔تمشي وهذيك اҡٔغنام فين ˔تمشي، كا̽ن وا˨د 
ا߽مو̊ة دԹل الحوايج ا̥لي ̠يع̿شوها المطارح دԹل النفاԹت ما ˭اصناش 
  .نقولو كلشي مزԹن، اح̲ا ا߱ور دԹلنا كمس˖شار̽ن كنقلو الحق̀قة من ا߽لس

المشاكل مطرو˨ة فوا˨د ا߽مو̊ة دԹل المدن، اҡٔخت دԴ ̊اد كا̽ن 
˔كلمت ̊لى مديونة، فعلا كاينة كارثة، طنˤة ا̥لي الس̑يد الوز̽ر مشكورا 
̊لى ǫٔساس اتفاق̀ة وكذا، ت̱شكرو الس̑يد الوالي مشكورا، ̊لى ǫٔساس 
شاف ذاك الملف واهتم بذاك الملف، وفي ǫٔقرب اˡٓҡال غيد̽ر مطرح 

  .ادي يمشي لجهة ǫٔخرىالنفاԹت ا̥لي ̎
˭اصنا نمدو يدԷ لهذه الشركات  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم ،كا̽ن شركات

مش̲̿ا ك̱شوفو عملنا زԹرات لبعض المدن في ǫٔوروԴ، كتˤبر عندهم مطرح 
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 Թت عبارة عن معمل، ذاك الشي مضبوط ̠يخرجو م̲و الغاز اح̲اԹالنفا
لبلاد، ولكن اح̲ا ̠يجيو بعض الشركات ̠يمدو يدهم Դش يخدمو فهاذ ا

كنجيو ما بغيناشي نعرفو، س̑يدԷ كان واضح في الخطاب دԹلو الله ينصرو، 
قال بعض المسؤولين ما قادري̱ش Թ˭ذو بعض القرارات، ˭اصو هنا 
الإ̮سان يت˯ذ بعض القرارات ويتحمل فيهم المسؤولية، مادام ˡات شركة 

كات، كا̽ن وما عندԷش اح̲ا التجربة Դش نهلكوه، ند˭لو هذه الشر 
شركات موجودة دԴ دفعت الطلبات دԹلها للاس̑تخراج دԹل الغاز، 

فاش يطحنوه يخرجو م̲ه الغبار، هاذو مجمو̊ة دԹل ياس̑تخراج دԹل الزبل، ̠ 
الحوايج ا̥لي ̎ادي ̯ربحوهم، و̎دا ̎ادي تعود ̊لينا Դلإمكانيات المادية، ̎دا 

Թل المدننقدرو نعالجو المشاكل ا̥لي هي فوا˨د ا߽مو̊ة د .  
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  . شكرا
راه ما عندԷ مشكل Դلعكس، بلادԷ  ،الس̑يد المس˖شار المحترم ،لا

في البلاد دԹلنا وكثير من كتقلب ̊لى Գس˖ۢر والحمد ߸ كا̽ن ثقة 
  . الشركات ا߱ولية اҡنٓ مس̑تقرة في المغرب

 ،ǫٔنتم تعلمون ما يمك̱ش ند̽رو تعاقد مˍاشر، لابد الشفاف̀ة ،لكن
طلبات العروض، جميع الجما̊ات ̠يد̽رو طلبات عروض Դش يختارو 
ǫٔحسن، ҡٔنه تنا˭ذو بعين Գعتبار ا̦ثمن، كنا˭ذو بعين Գعتبار 

واش قليل ولا ̠بير،  (le foncier)كنا˭ذو بعين Գعتبار التك̲ولوج̀ا، 
  .. ҡٔن كل ˔ك̲ولوج̀ا عندها

فهاذ الشي اح̲ا Դش ˔كون واضح يعني Էǫٔ اس̑تقˍلت وا˨د العدد ̠يقول 
ߵ اح̲ا ˡاهز̽ن، تنقولو راه القانون تيقول ߵ طلبات العروض، ҡٔنه ǫٔلمانيا 

لات عندهم ˔ك̲ولوج̀ا، Էǫٔ عندها التك̲ولوج̀ا، حتى الحمد ߸ المغاربة و
ǫٔدعو السادة المس˖شار̽ن المحترمين س̑نوԹ ̠ي˖̲ظم معرض سميتو 

(Polytech)  لԹالحمد ߸ اليوم بداو المغاربة ̠يبدعو في مجال التثمين د
بداو ̠يتكونو في ا߽ال دԹل ˔ثمين  (les coopératifs)النفاԹت حتى من 

  .النفاԹت
لكن ˭ليوԷ نقولو فالمسؤولية ̊لى هاذ  م̲ف˗˪ين بغيت نقول بˆنٔه اح̲ا

راه كا̽ن فالقانون، مسؤولية الجما̊ات كتدار شراكة مع ا߱وߦ يعني مع 
الحكومة فغير Դش هاد القضية ˔كون واضحة، اح̲ا نظرا ҡٔن الجما̊ات 
تحتاج إلى دعم درԷ هاذ الشراكات، ولكن راه المسؤولية المباشرة هي دԹل 

وها في الجانب المالي، تنعاونوها في الجانب التقني وفي الجما̊ات، اح̲ا تنعاون
الموا̠بة كنوريو ǫٔش̑نو هي التك̲ولوج̀ات الجديدة، كنوا̠بو إلى كانت 

تحدԹت، بحال اليوم كا̽ن وا˨د الت˪دي ̠بير في النفاԹت ماشي فقط هو 
ذاك العصير دԹل النفاԹت من ǫٔخطر ما ̽كون وماشي فقط ̎ير العصير 

المنزلية، اليوم عندԷ بعض النفاԹت الفلاح̀ة ا̥لي هي خطيرة  دԹل النفاԹت
  .واҡنٓ غنبداو وا˨د التجربة في فاس ومك̲اس إن شاء الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :دائما مع فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة والسؤال الثالث واҡٔ˭ير، موضو̊ه
  ."ويتحصيل فواتير الماء والكهرԴء Դلعالم القر "

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
الس̑يد الوز̽ر، السؤال دԹلنا يتعلق Դلغلاء دԹل الفواتير في المناطق 
النائية وفي العالم القروي، ҡٔن فالحق̀قة كا̽ن وا˨د الصعوبة ̠بيرة، ҡٔن 

يك الش̑بابيك فين يخلصو ذيك الواجˍات وتيطيحو في الناس ما تيلقاوش ذ
  .مجمو̊ة دԹل الإ̠راهات والمشاكل

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الطاقة والمعادن والب̿˄ة وز̽رالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

لا الوزارة ولا المك˗ب يجولون  ،دԹل الكهرԴء ǫٔنتم تعلمون ǫٔنه الإدارة
يتواصلو الحمد ߸ مع السادة العمال ومع المنتخبين وس̑بق كان  المغرب و̠
عندهم معكم ˡلسة عمل يوم Դلكامل ود˭لو في التفاصيل فۤ يتعلق ماشي 
فقط ̎ير فهاذ الجانب ҡٔن الوقت لا ̼سمح نفصل ف̀ه، ̠يد˭لو في 

  . كالات المطرو˨ةالتفاصيل حول كل الإش
مطروح الإشكال دԹل توس̑يع الش̑بكة، دԹل قوة الش̑بكة ҡٔن كا̽ن 
طلب متزايد، دԹل اҡٔعمدة ا̥لي ك˖ساقط، دԹل السرقة دԹل الكهرԴء، 
دԹل هاذ الشي دԹل التحصيل دԹل الفواتير، دԹل جودة الخدمات، 

ب Դش يمك̲نا Դلمناس̑بة راه زԹرات لا ˔كاد تتوقف لا ̥لوزارة ولا المك˗
  . ̯كونو قراب منهم

مع العلم ǫٔنه تدارت ̊دة إجراءات، اليوم الناس ا̥لي عندهم الإمكانية 
̼س̑تعملو وسائل التك̲ولوج̀ا ̠يمكن لهم ما عندهمش إشكال، الناس ا̥لي ما 

نقطة ˭اصة، القطاع الخاص  1200مس̑تعدي̱ش مش̲̿ا درԷ ما يقارب من 
لي ̠يد˭لو وا˨د الشوية دԹل يعني طلبات عروض مشاو لها ش̑باب ا̥
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ينوبو ̊لى المك˗ب الوطني Դش ̯كونو قراب   .الفلوس ̮س̑بة و̠
، كنتفاوضو مع اҡٔبناك Դش ̯كونو "ˊريد المغرب"كنتفاوضو مع  ،اليوم

̼سمى Դلعددات الرقمية، قراب، قررԷ ابتداء من هذه الس̑نة غندوزو لما 
بمعنى ، (la moyenne tension et haute tension)اҡنٓ درنها ف 

اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية والخدماتية، داԴ اҡنٓ غندوزو ابتداء من هاذ الس̑نة 
إن شاء الله غنعمموها في كافة التراب الوطني، ما ن̱ساوش ǫٔننا ǫٔمام شركة 

، وهذا وا˨د الش̑بكة ̠بيرة ˡدا، ǫ̠ٔيد ..مليون وعندها تقريبا 6عندها 
اكمت الفاتورة نعد الفاتورة كتكون بعض الإشكالات لكن كنعالجوها، وإذا ˔ر 

دԹل شهر ماشي تند˭لو فالشطر الرابع ǫٔو الخامس، إذا وقع ǫٔي ̎لط نحن 
  .رهن الإشارة Դش نصححوه

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  ،الس̑يد الوز̽ر

̀قة فعلا كا̽ن مجهود ࠐم، اح̲ا فعلا اجتمعنا Էǫٔ ما تنختلفش معك، فالحق 
مع المد̽ر العام دԹل المك˗ب الوطني ̥لماء والكهرԴء، واجتمعنا مع اҡٔطر 

في مجمو̊ة دԹل القطا̊ات في مجمو̊ة دԹل  ،̠يف ما قلت ،وكانت نقاشات
  . الجوانب

هو إشكال حق̀قي، ҡٔن  ،الس̑يد الوز̽ر ،ولكن الإشكال ا̥لي مطروح
ب الوطني ̥لماء والكهرԴء عندو إ̠راهات في الموارد الˌشرية، ҡٔن هاذ المك˗

فالعالم القروي راه ماشي كل جما̊ة ولا كل ق̀ادة ǫٔو كل دوار عندهم ف̀ه 
ǫٔشهر وما  ǫٔ5شهر و ǫٔ4شهر و 3موظف، راه كا̽ن العدادات ا̥لي ت̿ˍقاو 

تيجي حتى شي وا˨د ̼شوفهم وتيولي ذاك تيضاعف وتيولي الشطر الثاني 
لثالث والرابع وتيولي ذاك المواطن ما عندوش Դش يخلص ذاك وا

  . الواجˍات
اح̲ا ملي تنطروحو هاذ السؤال، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا تنعرفو  ،ولهذا

ا߽هود دԹلكم، تنطلبو Դش هاذ المك˗ب الوطني ̥لماء والكهرԴء فالعالم 
ات ࠐمة، القروي، العالم الحضري راه اح̲ا ما مختلف̱̀ش بˆنٔ كا̽ن ف̀ه ˭دم

ولكن العالم القروي الخدمات يعني لا تليق Դلمس̑توى دԹل المواطن المغربي، 
  . ҡٔنه كا̽ن ǫٔمور كثيرة وا̥لي ˭اصها تعالج

ا̥لي ˔كلمت ̊ليهم ǫٔن نلقاو لهاذ المواطن فين يخلص ذاك  ،كذߵ
̠يلومتر Դش يخلص  10، 7، 6، 5الفاكتورة دԹلو، ҡٔن ملي ˔يمشي 

اҡٔح̀ان تيوصل معطل وبعض اҡٔح̀ان تيلقى بˆنٔ ما الفاكتورة في بعض 
  .كاي̱ش الإمكانية Դش يخلص تيلقى دنيا ̊امرة، يعني هذي كلها إ̠رهات

الس̑يد الوز̽ر المحترم،  ،ونعطيك م˞ل عندك في وزان في هاذ الصيف
راه كانت دارت اح˗ˤاˡات ووقفات ǫٔمام المقر دԹل العماߦ اح˗ˤاˡا ̊لى 

الصيف لقاو الفاكتورات وصلو لوا˨د ا̦ثمن ا̥لي هو ǫٔن الناس ملي ˡاو من 

خ̀الي ا̥لي ماشي في Գس̑تطا̊ة دԹلهم يمش̑يو يخلصوه، كا̽ن ا̥لي كان 
درهم، وهاذ  2000درهم،  1500درهم ˡاتو الفاكتورة  100تي˯لص 

الناس يعني ما كاي̱ش شي ˨ل إلا النقاش ̠يف ما قلت مع المصالح المعنية 
  .̮سˌ̀ا ا̥لي يعني ̊الجو اҡٔمر

ولكن تنقولو اح̲ا Դش ما نطيحوش في هاذ الإشكال ونطيحو في 
يعني لابد من المك˗ب الوطني يˆٔ˭ذ  ،Գح˗ˤاˡات ومجمو̊ة دԹل الإ̠راهات

التدابير قˍلية Դش يعالج وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الإشكال قˍل ما نطيحو فوا˨د 
ا̥لي في الحق̀قة ا߽مو̊ة دԹل التناقضات والإ̊لام ومجمو̊ة دԹل اҡٔش̑ياء 

ماشي في الصالح دԹل البلاد، ҡٔن كاينة ˭دمات ࠐمة تدار، كا̽ن مجهودات 
ولكن هاذ ا߽هودات تيجي خطˆٔ ˉس̑يط تيولي ߒٔن شي عمل مزԹن ما 

  .عمرو تدار
ولهذا تنطلبو م̲كم يعني مع المك˗ب الوطني ̥لماء والكهرԴء تعالجو هاذ 

  .الإشكال
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .كرا الس̑يد المس˖شارش

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الطاقة والمعادن والب̿˄ة وز̽رالس̑يد 
طيب، اح̲ا قررԴ Էش ̯ك˞فو من هاذ الزԹرات ̥لعمالات، ҡٔنه المك˗ب 
هو في مصلحتو يجمع الفلوس، ҡٔنه محتاج ̥لفلوس، ҡٔن هو شركة ̠ي̱˗ج 

  . وتيˌ̀ع
بت منهم الرقم دԹل ف̲عطيكم Էǫٔ قˍل ما نجي، فعلا حتى Էǫٔ طل 

شكاية، كا̽ن وا˨د المركز دԹل  90.000الشكاԹت تتجينا س̑نوԹ يعني 
تتعلق Դلفاتورة، ماشي  33.000شكاية كا̽ن  90.000الشكاԹت، من هاذ 

من  %0.3ضروري هي ǫٔنه ما تي˯لصش تتعلق تتجي ̎الية، Թلاه ت˖شكل 
  . لابد ǫٔننا نعالجوها 33.000̊دد الزبناء، بمعنى ǫٔنه ̠يف ما كان الحال، راه 

اҡنٓ بدينا تنك˞فو ونمش̑يو لҢٔسواق اҡٔس̑بوعية، وهذا شيء  ،و߳ߵ
ࠐم، يمكن ̯زيدو فيها ولاس̑ۤ ǫٔنها تتلعب دور ̠بير اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية، 
يعني كلشي ت̿˗جمع فيها، ̎ادي ̯زيدو من هاذ النقط دԹل ا̥لي اح̲ا 

ننجحو في المفاوضات مع مفوضينها ̥لقطاع الخاص ˭اصة الش̑باب، ̯تمناو 
واҡٔبناك Դش ̯كونو قراب من المواطنين، ماشي فقط ̎ير  "ˊريد المغرب"

تحصيل الفاتورة بل حتى الإشكالات ا̥لي تيلقاوها المواطنين، ولاس̑ۤ العالم 
القروي انتقل من الاԷٕرة إلى الطاقة من ˡǫٔل الخدمات Գق˗صادية بمعنى ǫٔن 

  .هاذ الش̑بكة مزيد من تطو̽ر لاما غنحتجو إ 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
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  .ǫٔشكركم ̊لى مساهمتكم
   .وǫٔشكر السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن ̊لى مساهمتهم

  .ورفعت الجلسة

  


